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1 163 ~ 168쪽

예제 문제

1	 1000이 10개이면 10000입니다.

개념 집중 연습

1	 1000원짜리 지폐가 9장이면 9000원입니다.

2	 1000원짜리 지폐가 10장이면 10000원입니다.

7	 1씩 커지는 규칙입니다. 9997보다 1만큼 더 큰 수는 
9998, 9999보다 1만큼 더 큰 수는 10000입니다.

8	 1000씩 커지는 규칙입니다. 6000보다 1000만큼 더 
큰 수는 7000, 9000보다 1000만큼 더 큰 수는 10000
입니다.

9	 100씩 커지는 규칙입니다. 9800보다 100만큼 더 큰 
수는 9900, 9900보다 100만큼 더 큰 수는 10000입
니다.

6~7쪽

예제 문제 1  10000	 2 ⑴ 1000  ⑵ 2000

개념 집중 연습

1  9, 9000	 2  10, 10000
3  100	 	 4  1
5  9000	 	 6  9990
7  9998, 10000	 8  7000, 10000
9  9900, 10000

단
계 개념 빠삭

8~9쪽

예제 문제 1 사	 2  1, 5, 2

개념 집중 연습

1  46793	 	 2  92548
3 이만 팔천백삼십	 4  60495
5 팔만 오천사백칠십칠	 6  75600
7  8000, 100 / 8000, 100	
8  90000, 20, 8 / 90000, 20, 8

단
계 개념 빠삭

1 큰 수

정답과 해설정답과 해설
B
ook 1

B
ook 1

10~11쪽

1  1000	 	 2  1000, 10000
3  예  	 	

4 ⑴ ×  ⑵ ◯	 5  10000
6  30	 	 7  10000
8  100	 	

9  43568, 사만 삼천오백육십팔
10  74603	
11 ⑴ 80000  ⑵ 7, 700
12  9 / 600, 50	 13  	 	

14  5, 8, 4	
15  70000+8000+400+20+3

16  25800원

1000 1000 1000 1000 1000 1000

1000 1000 1000 1000 1000 1000

•

•

•

•

단
계 익힘책 빠삭

2	 100의 10배  1000
	 1000의 10배  10000

3	 10000은 1000이 10개인 수이므로 10개를 색칠합니다.

4	 ⑴ ‌�10000은 만 또는 일만이라고 읽습니다.	 	
천이라고 읽는 수는 1000입니다.

5	 9900보다 100만큼 더 큰 수는 10000입니다.

6	 9970보다 10만큼 더 큰 수는 9980, 9980보다 10만큼 
더 큰 수는 9990, 9990보다 10만큼 더 큰 수는 �
10000입니다.� 	

 10000은 9970보다 30만큼 더 큰 수입니다.

7	 어린이 1명의 입장료는 1000원입니다.
	 1000이 10개이면 10000이므로 어린이 10명의 입장
료는 모두 10000원입니다.

8	 100원짜리 동전이 10개이면 1000원이고 1000원짜리 
지폐가 10장이면 10000원입니다.

	  �100원짜리 동전이 100개 있어야 10000원이 됩니
다.

10	

십의 자리는 읽지 않았으므로 0을 씁니다.

주 의

칠만사천육백 삼

7 4 6 0 3
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정답과 해설정답과 해설

11	 83716

12	 29653

13	 삼만 칠천사십  37040
	 삼만 칠백사  30704

읽지 않은 자리에는 0을 씁니다.

주 의  

14	 10000이 5개, 1000이 8개, 100이 4개, 10이 3개인 
수는 58430입니다.

	  58430

16	 10000원짜리 지폐 2장: 20000원
	 1000원짜리 지폐 5장: 5000원
	 100원짜리 동전 8개: 800원

만의 자리 숫자, 나타내는 값: 80000
백의 자리 숫자, 나타내는 값: 700

만의 자리 숫자, 나타내는 값: 20000
천의 자리 숫자, 나타내는 값: 9000
백의 자리 숫자, 나타내는 값: 600
십의 자리 숫자, 나타내는 값: 50
일의 자리 숫자, 나타내는 값: 3

만의 자리

천의 자리

백의 자리

십의 자리

일의 자리

 25800원

12~13쪽

예제 문제 1  10만에 ◯표
2  53160000 또는 5316만

개념 집중 연습

1  1000000, 백만	 2  10000000, 천만
3 삼십일만	 4  43200000
5 칠백사십육만	 6  890000
7  8, 2 / 8000000, 20000
8  9, 6 / 90000000, 600000

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

7	 58920000
천만의 자리 숫자, 나타내는 값: 50000000
백만의 자리 숫자, 나타내는 값: 8000000
십만의 자리 숫자, 나타내는 값: 900000
만의 자리 숫자, 나타내는 값: 20000

8	 94630000
천만의 자리 숫자, 나타내는 값: 90000000
백만의 자리 숫자, 나타내는 값: 4000000
십만의 자리 숫자, 나타내는 값: 600000
만의 자리 숫자, 나타내는 값: 30000

14~15쪽

예제 문제 1  100000000 / 일억
2  7, 6, 2

개념 집중 연습

1  100만, 1억	
2  3926500000
3  280600000000	
4  153, 4926 / 153, 4926
5  2854, 3961, 7000 / 2854, 3961, 7000
6 십억, 2000000000 또는 20억
7 천억, 800000000000 또는 8000억

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

1	 •10만의 10배는 100만입니다.
	 •1000만의 10배는 1억입니다.

2	 삼십구억 이천육백오십만 � 	

�  39억 2650만� 	

 3926500000

3	 이천팔백육억 � 	

‌�  2806억� 	

 280600000000

4	 15349260000

	 1억이 153개
	 1만이 4926개
	  153억 4926만

5	 285439617000

	 1억이 2854개
	 1만이 3961개
	 1이 7000개
	  2854억 3961만 7000

억 만

억 만

억 만

인 수

억 만

인 수
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1 11 ~ 21쪽

16~17쪽

예제 문제 1  1조에 ◯표	 2 삼천이십조

개념 집중 연습

1  1000억, 1조	
2  17000000000000, 십칠조
3  256조, 이백오십육조	
4  39182000000000
5  200465000000000	
6  6320054900000000
7  578290030000000	
8  5, 5000000000000000 또는 5000조
9 십조, 20000000000000 또는 20조

단
계 개념 빠삭

예제 문제

1	 1000억이 10개인 수는 1000000000000 또는 1조입
니다.

2 일의 자리부터 네 자리씩 나누어 표시를 하고 읽으면 
편리합니다.

개념 집중 연습

1	 •100억의 10배는 1000억입니다.
	 •1000억의 10배는 1조입니다.

4	 1조가 39개, 1억이 1820개인 수
	  39조 1820억
	  39182000000000

5	 1조가 200개, 1억이 4650개인 수
	  200조 4650억
	  200465000000000

6	 육천삼백이십조 오백사십구억
	  6320조 549억
	  6320054900000000

조 억 만

조 억 만

조 억 만

조 억 만

18~21쪽

1  	 	 2  369개

3  100만, 1000만	 4 삼천오백육십팔만
5 ⑴ ◯  ⑵ ×	 6  31950000
7  460000	 8 ⑴ 십만  ⑵ 백만
9  4913만 / 사천구백십삼만
10  7, 2 / 40000000, 500000
11 지안	 	 12 ㉡
13  5000000 또는 500만 / 500000 또는 50만
14  30상자
15  1000만, 10만	 16  1393400000
17  80000000000, 2000000000
18  8, 4, 1, 6 / 팔천사백십육억	
19 ㉠
20 십억의 자리 숫자, 6000000000 또는 60억
21 ⑴ 1000000000000  ⑵ 56
22  1조	 	
23  629000000000000
24  13821500000000
25  1468조 427억 9305만
26  3
27  22675271000000 / 
이십이조 육천칠백오십이억 칠천백만

• 

•

•

•

•

•

단
계 익힘책 빠삭

2	 3690000은 10000이 369개인 수입니다.

3	 10만의 10배는 100만입니다.
	 100만의 10배는 1000만입니다.

6	 2095400000

7	 852600730000

억 만

십억의 자리 숫자, 나타내는 값: 2000000000
억 만

천억의 자리 숫자, 나타내는 값: 800000000000
억 만

억 만

7	 오백칠십팔조 이천구백억 삼천만
	  578조 2900억 3000만
	  578290030000000

8	 5693000000000000

9	 8327000000000000

조 억 만

천조의 자리 숫자, 나타내는 값: 5000000000000000
조 억 만

조 억 만

십조의 자리 숫자, 나타내는 값: 20000000000000
조 억 만

조 억 만
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정답과 해설정답과 해설

4	 35680000 �  3568만� 	

�  삼천오백육십팔만

5	 ⑵ 천만은 백만의 10배입니다.

6	 삼천백구십오만 �  3195만� 	

 31950000

7	 사십육만 �  46만� 	

 460000

8	 ⑴ 705000

	 ⑵ 17290000

11	 270만은 10000이 270개인 수이고 2700000입니다.

민재가 말한 수 27000000은 2700만입니다. 

참 고

12	 ㉠ 48035000  십만의 자리 숫자: 0
	 ㉡ 20857000  십만의 자리 숫자: 8

13	 ㉠ �숫자 5는 백만의 자리 숫자이므로 5000000을 나타
냅니다.

	 ㉡ �숫자 5는 십만의 자리 숫자이므로 500000을 나타
냅니다.

14	 300000은 10000이 30개인 수이므로 300000장을 모
두 30상자에 담을 수 있습니다.

16	 십삼억 구천삼백사십만
	  13억 9340만
	  1393400000

19	 ㉠ 만이 1000개인 수는 1000만입니다.

20	 356700000000

22	 1억의 10000배는 1조입니다.

23	 1조가 629개인 수
	  629조
	  629000000000000

24	 1조가 13개, 1억이 8215개인 수
	  13조 8215억
	  13821500000000

십만의 자리 숫자

백만의 자리 숫자

억 만

십억의 자리 숫자, 나타내는 값: 6000000000
억 만

억 만

조 억 만

조 억 만

22~23쪽

예제 문제 1  81000, 91000
2 천만, 1000만

개념 집중 연습

1  590만, 690만	 2  4850억, 5850억
3  880억, 900억	 4  610000, 810000
5  100000씩 또는 10만씩
6  100조씩

단
계 개념 빠삭

예제 문제

1	 만의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

개념 집중 연습

1	 백만의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

2	 천억의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

3	 십억의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

890억 - 8100억 (×),  890억 - 900억 (◯)

+1 +1

주 의

4	 십만의 자리 수가 2씩 커지도록 뛰어 셉니다.

5	 십만의 자리 수가 1씩 커지므로 100000씩 뛰어 센 것
입니다.

6	 백조의 자리 수가 1씩 커지므로 100조씩 뛰어 센 것입
니다.

25	 1468042793050000

	  1468조 427억 9305만

26	 4738529000000000

27	 국내 총생산 1위 국가는 미국입니다.
	 22조 6752억 7100만
	  22675271000000

	  이십이조 육천칠백오십이억 칠천백만

조 억 만

십조의 자리 숫자

조 억 만

조 억 만
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해
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1 18 ~ 27쪽

24~25쪽

예제 문제 1  ⑴ > / 7, 6  ⑵ < / 7, 8

2  ⑴ > / >  ⑵ < / <

개념 집중 연습

1  <		

2  <		  3  >
4  <		  5  >
6  >		  7  <
8  <		  9  >
10  >		  11  >

단
계 개념 빠삭

예제 문제

1	 ⑴ 5429000>980700

	 ⑵ 7530026<39265000

2	 ⑴ 3950000>3780000

	 ⑵ 608400<927000

개념 집중 연습

2	 58372<362940

3	 4829016>74085

4	 293758<4016832

5	 67193218>9527006

6	 2480000>2450000

7	 67304200<68293900

8	 762450624<762461459

9	 3264509287>3206985713

10	 2501720>259840

11	 8조 7650억>8조 7400억

(7자리 수) (6자리 수)

(7자리 수) (8자리 수)

9>7

6<9

(5자리 수) (6자리 수)

(7자리 수) (5자리 수)

(6자리 수) (7자리 수)

(8자리 수) (7자리 수)

8>5

7<8

5<6

6>0

(7자리 수) (6자리 수)

6>4

26~27쪽

1  60000 / 1	 2  4900000, 5000000

3  49억 40만, 51억 40만

4  100억씩	 5  67562, 97562

6  구백조, 천조	

7  예  100만 / 913만, 1013만, 1113만, 1213만

8  (위에서부터) 3410억, 1410억	

9  < / 5, 6

10 
520000510000

513000 516000
 

/ 큽니다에 ◯표

11  ⑴ >  ⑵ <	 12  ㉠
13  >		  14  현서

15  화성

단
계 익힘책 빠삭

2	 100000씩 뛰어 세기를 하면 십만의 자리 수가 1씩 커

집니다.

3	 2억씩 뛰어 세기를 하면 억의 자리 수가 2씩 커집니다.

4	 백억의 자리 수가 1씩 커지므로 100억씩 뛰어 센 것입

니다.

5	 47562 - 57562에서 만의 자리 수가 1 커졌으므로 

10000씩 뛰어 센 것입니다.

6	 500조 - 600조 - 700조 - 800조이므로 100조씩 뛰

어 센 것입니다.

	  500조 - 600조 - 700조 - 800조 - 900조 - 

	     1000조

8	 •1억씩 뛰어 세기: 1408억 - 1409억 - 1410억

	 •�1000억씩 뛰어 세기: �  

1410억 - 2410억 - 3410억 - 4410억

9	 자리 수가 다른 큰 수의 크기를 비교할 때는 자리 수가 

더 많은 수가 더 큽니다.

10	 수직선에서 오른쪽에 있는 수가 더 큰 수이므로

	 516000은 513000보다 더 큽니다.

11	 ⑴ 4928531>486257

	 ⑵ 57283904<57285426

오백조 육백조 칠백조 팔백조 구백조

천조

(7자리 수) (6자리 수)

3<5
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정답과 해설정답과 해설

2	 100000000  억(또는 일억)

3	 10000이 9개
	 1000이 4개   

인 수  94056
	 10이 5개
	 1이 6개

백의 자리에 0을 빠뜨리지 않도록 주의합니다. 

주 의

억 만

28~30쪽

1  10000	 	 2 억 또는 일억
3  94056	 	 4  720만, 칠백이십만
5  5, 7, 0, 1	 6 ⑴ 10  ⑵ 100  ⑶ 1000
7  9	 	 8  1000억, 1억
9  40000, 700, 20	 10  >
11  100억씩	
12  4, 9000000000 또는 90억
13  2000원	 14  80
15 육천억, 구천억, 조 또는 일조
16 ㉡		  17 미국
18  	 	 19  520명

20  950만

(  )

( ◯ )

(  )

1단원 평가TEST

7	 29410635

10	 27536900>27519894

11	 백억의 자리 수가 1씩 커지므로 100억씩 뛰어 센 것입
니다.

12	 6421309500000000 

	  ‌�백조의 자리 숫자는 4입니다.� 	

십억의 자리 숫자 9는 9000000000을 나타냅니다.

13	 1000원짜리 지폐가 8장이면 8000원입니다.
	 10000은 8000보다 2000만큼 더 큰 수이므로 10000
원이 되려면 2000원이 더 필요합니다.

14	 10000은 9920보다 20+20+20+20=80만큼 더 
큰 수입니다.

15	 7000억 - 8000억이므로 1000억씩 뛰어 센 것입니다.
	  5000억 - 6000억 - 7000억 - 8000억 - 9000억

	     - 1조

16	 ㉡ ‌�1000만은 10000이 1000개인 수입니다.
	 1000이 1000개인 수는 100만입니다.

17	 브라질: 213993441명

	  ‌�332915074>213993441이므로 인구수가 더 많은 

	      나라는 미국입니다.

18	 71490000  70000000 (7000만)
	 27361000  7000000 (700만)
	 9720000  700000 (70만)

19	 52000000  5200만 
	 5200만은 10만이 520개인 수이므로 520명에게 나누
어 줄 수 있습니다.

20	 어떤 수는 980만에서 10만씩 작아지도록 뛰어 세기를 
3번 한 수입니다.

	 980만 - 970만 - 960만 - 950만
	  어떤 수는 950만입니다.

백만의 자리 숫자

3>1

조 억 만

억 만

오천억 육천억 칠천억 팔천억 구천억

일조

억 만

억 만 억 만

1번 2번 3번 

12	 ㉠ 45조 1950억<㉡ 45조 4200억

13	 사억 오백삼십육만 → 405360000

	  405360000>405270000

14	 현서: ‌�384억 3620 → 38400003620

	 384억 2900만 → 38429000000

	  38400003620<38429000000

15	 227940000<778340000
	

	  �화성과 목성 중 태양에서 더 가까운 행성은 화성입니다.

1<4

억 만

3>2

억 만

억 만

0<2

2<7



7

정
답
과 

해
설

1 27 ~ 39쪽

예제 문제

1	 부챗살의 벌어진 정도가 클수록 큰 각입니다.

2	 두 변이 더 적게 벌어진 것에 ◯표 합니다.

개념 집중 연습

3	 두 변이 더 많이 벌어진 것에 ◯표 합니다.

5	 두 변이 더 적게 벌어진 것에 ◯표 합니다.

7	 �가는 부챗살이 이루는 각이 4번, 나는 부챗살이 이루는 
각이 5번 들어가므로 부채의 벌어진 정도가 더 작은 것
은 가입니다.

34~35쪽

예제 문제 1  ( ◯ ) (  )	 2  ( ◯ ) (  )

개념 집중 연습

1  ( ◯ ) (  )	 2  ( ◯ ) (  )
3  ( ◯ ) (  )	 4  (  ) ( ◯ )
5  ( ◯ ) (  )	 6  (  ) ( ◯ )
7 가

단
계 개념 빠삭

2 각도 4	 �각의 한 변이 바깥쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 바깥쪽 
눈금을 읽으면 80ù입니다.

5	 �각의 한 변이 바깥쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 바깥쪽 
눈금을 읽으면 90ù입니다.

6	 �각의 한 변이 안쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 안쪽 눈
금을 읽으면 10ù입니다.

7	 �각의 한 변이 바깥쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 바깥쪽 
눈금을 읽으면 30ù입니다.

8	 �각의 한 변이 안쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 안쪽 눈
금을 읽으면 110ù입니다.

38~39쪽

1 나	 	 2 가
3 가	 	 4  (  ) ( ◯ )
5 ⑴ 나  ⑵ 다	 6  예  	 	

7  (  ) ( ◯ ) (  )	 8  90	 	
9  20	 	 10  140
11 ㉡	 	 12  80	 	
13  125	 	 14  180
15  120

단
계 익힘책 빠삭

3	 �두 각 중에서 두 변이 더 많이 벌어진 것은 가입니다.

4	 두 시곗바늘이 더 많이 벌어진 시계는 오른쪽 시계입니
다.

5	 ⑴ 각의 두 변이 가장 적게 벌어진 부채는 나입니다.
	 ⑵ 각의 두 변이 가장 많이 벌어진 부채는 다입니다.

6	 �각의 두 변이 왼쪽 각보다 더 적게 벌어지도록 그립니
다.

7	 두 변이 가장 많이 벌어진 것에 ◯표 합니다.

9	 �각의 한 변이 바깥쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 바깥쪽 
눈금을 읽으면 20ù입니다.

10	 �각의 한 변이 안쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 안쪽 눈
금을 읽으면 140ù입니다.

예제 문제

2	 각도기의 밑금과 각의 한 변을 맞춰야 합니다.

개념 집중 연습

3	 �각의 한 변이 안쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 안쪽 눈
금을 읽으면 50ù입니다.

36~37쪽

예제 문제 1 ⑴ 1도, 1  ⑵ 90  
2  (  ) ( ◯ )

개념 집중 연습

1  ( ◯ ) (  )	 2  (  ) ( ◯ ) 
3  50ù에 ◯표	 4  80ù에 ◯표
5  90	 	 6  10
7  30	 	 8  110

단
계 개념 빠삭



8

정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설

3	 �안쪽 눈금에서 150ù가 되는 곳에 점을 찍고 각의 꼭짓
점과 선으로 연결합니다.

4	 �바깥쪽 눈금에서 85ù가 되는 곳에 점을 찍고 각의 꼭짓
점과 선으로 연결합니다.

5~8	 각의 꼭짓점을 정하고 각도기의 중심과 각의 꼭짓
점을, 각도기의 밑금과 각의 한 변을 맞춘 후 주어진 

각도의 각을 그립니다.

11	 ㉡은 각의 한 변이 바깥쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 
바깥쪽 눈금을 읽으면 50ù입니다.

12	 각도기의 중심과 각의 꼭짓점을 맞추고, 각도기의 밑
금과 각의 한 변을 맞춘 후 나머지 변이 가리키는 각도

기의 눈금을 읽습니다.

예제 문제

1	 �각의 한 변과 맞춘 밑금에서 시작하여 각도가 40ù가 되
는 눈금 위에 점을 찍어야 합니다.

2	 �각의 한 변과 맞춘 밑금에서 시작하여 각도가 80ù가 되
는 눈금 위에 점을 찍고 각의 꼭짓점과 선으로 연결합

니다.

개념 집중 연습

1	 �안쪽 눈금에서 50ù가 되는 곳에 점을 찍고 각의 꼭짓점
과 선으로 연결합니다.

2	 �바깥쪽 눈금에서 110ù가 되는 곳에 점을 찍고 각의 꼭
짓점과 선으로 연결합니다.

40~41쪽

예제 문제 1   

2 

개념 집중 연습

1  	 	 2 

3  	 	 4 

5  예  	 	 6  예  

7  예  	 	 8  예  
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단
계 개념 빠삭

예제 문제

1	 각도가 0ù보다 크고 직각보다 작은 각이므로 예각입	
니다.

예각: 각도가 0°보다 크고 직각보다 작은 각

둔각: 각도가 직각보다 크고 180°보다 작은 각 

참 고

2	 각도가 직각보다 크고 180ù보다 작은 각이므로 둔각입
니다.

개념 집중 연습

7	 �각도가 0ù보다 크고 직각보다 작은 각을 그리려면 점 
ㅇ과 점 ㉢을 이어야 합니다.

8	 �각도가 직각보다 크고 180ù보다 작은 각을 그리려면 
점 ㅇ과 점 ㉢을 이어야 합니다.

9	 �각도가 0ù보다 크고 직각보다 작은 각이므로 예각입니다.

10	 �각도가 90ù이므로 직각입니다.

11	 �각도가 직각보다 크고 180ù보다 작은 각이므로 둔각입
니다.

42~43쪽

예제 문제 1 예	 2 둔각에 ◯표

개념 집중 연습

1 예각	 	 2 둔각
3 둔각	 	 4 예각
5 둔각	 	 6 예각
7 ㉢	 	 8 ㉢
9 예각	 	 10 직각
11 둔각

단
계 개념 빠삭
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정
답
과 

해
설

1 39 ~ 49쪽

44~45쪽

1  	 	 2  	 	

3  예  	 	 4  예  	 	

5 ㄴ, 50	 	 6  예  	 	

7  	 	 8 예각

9 둔각	 	 10 예각	
11 ㉡, ㉢		
12 나, 다, 바 / 가 / 라, 마
13 ⑴ 예  		 ⑵ 예  

14  	
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 / 예각

단
계 익힘책 빠삭

1	 �바깥쪽 눈금에서 20ù가 되는 곳에 점을 찍고 각의 꼭짓
점과 선으로 연결합니다.

2	 �안쪽 눈금에서 100ù가 되는 곳에 점을 찍고 각의 꼭짓
점과 선으로 연결합니다.

3~4	 각의 꼭짓점을 정하고 각도기의 중심과 각의 꼭짓
점을, 각도기의 밑금과 각의 한 변을 맞춘 후 주어진 

각도의 각을 그립니다.

6	 �한 변을 그리고 각의 꼭짓점을 정한 다음 각도기의 중
심과 각의 꼭짓점을, 각도기의 밑금과 각의 한 변을 맞

춘 후 105ù인 각을 그립니다.

7	 �각의 꼭짓점이 점 ㄴ이 되도록 그립니다.

9	 �직각보다 크고 180ù보다 작은 각이므로 둔각입니다.

10	 �각도가 0ù보다 크고 직각보다 작은 각을 모아 놓은 것
이므로 예각입니다.

11	 �각도가 직각보다 크고 180ù보다 작은 각을 모두 찾으
면 ㉡, ㉢입니다.

13	 ⑴ ‌�각도가 0ù보다 크고 직각보다 작은 각이 되도록 나
머지 한 변을 그립니다.

	 ⑵ ‌�각도가 직각보다 크고 180ù보다 작은 각이 되도록 
나머지 한 변을 그립니다.

14	 3시 30분의 긴바늘과 짧은바늘이 이루는 작은 쪽의 각
도는 0ù보다 크고 직각보다 작으므로 예각입니다.

예제 문제

1	 각도가 45ù와 비슷하므로 45ù로 어림할 수 있습니다.

개념 집중 연습

5	 각도가 직각보다 작으므로 90ù보다 작게 어림합니다.

6	 �각도가 직각보다 크고 180ù보다 작으므로 그 사이의 
각으로 어림합니다.

46~47쪽

예제 문제 1  예  45	 2  예  30

개념 집중 연습

1  예  60 / 60	 2  예  120 / 120
3  예  40 / 40	 4  예  160 / 160
5  예  80 / 80	 6  예  150 / 150
7  예  	 	 8  예  

단
계 개념 빠삭

/ 예  50 / 예  100

48~49쪽

예제 문제 1  110, 110	 2  50, 50

개념 집중 연습

1  95	 	 2  95
3  70	 	 4  65
5  130	 	 6  50
7  115	 	 8  60
9  85	 	 10  115
11  155	 	 12  65

단
계 개념 빠삭
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정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설
개념 집중 연습

1	 50ù+45ù=95ù

2	 35ù+60ù=95ù

3	 110ù-40ù=70ù

4	 135ù-70ù=65ù
	

각도의 합과 차는 자연수의 덧셈, 뺄셈과 같은 방법으로 계

산하고 각도 단위( ° )를 붙입니다.

참 고

50~51쪽

1  예  100ù	 2  예  

3  예  45ù / 45ù	 4  예  55ù / 55ù
5  (왼쪽부터) 예  120, 120 / 예  25, 25
6 서준	 	 7  55
8 ⑴ 130  ⑵ 45	 9  95ù
10  60ù	 	 11  90, 135
12  30, 60	 13  35ù
14 

150ù-25ù

140ù-85ù
15ù+30ù

75ù+15ù

단
계 익힘책 빠삭

1	 각도가 직각보다 크므로 90ù보다 크게 어림합니다.

6	 �어림한 각도와 잰 각도의 차이가 더 작은 서준이가 더 
잘 어림했습니다.

9	 65ù+30ù=95ù

10	 110ù-50ù=60ù

11	 45ù와 90ù를 겹치지 않게 이어 붙인 각입니다.

12	 90ù와 30ù를 겹치게 놓았을 때 겹쳐지지 않는 부분의 
각입니다.

개념 집중 연습

5	 �(삼각형의 세 각의 크기의 합)�
	 =60ù+90ù+30ù=180ù

6	 (삼각형의 세 각의 크기의 합)�
	 =60ù+50ù+70ù=180ù

52~53쪽

예제 문제 1  180	 2  180

개념 집중 연습

1  180	 	 2  25, 180
3  25, 180	 4  60, 180
5  90 / 180	 6  70 / 180
7  35, 60		 8  50, 65

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

5	 �(사각형의 네 각의 크기의 합)	 	

=90ù+70ù+80ù+120ù=360ù

6	 (사각형의 네 각의 크기의 합)
	 =130ù+70ù+50ù+110ù=360ù

54~55쪽

예제 문제 1  360	 2  360

개념 집중 연습

1  80, 360	 2  50, 360
3  75, 360	 4  75, 360
5  70 / 360	 6  50 / 360
7  115, 80	 8  90, 110

단
계 개념 빠삭

13	 ㉠=180ù-145ù=35ù

14	 15°+30°=45° (예각), 75°+15°=90° (직각),
	 140°-85°=55° (예각), 150°-25°=125° (둔각)
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정
답
과 

해
설

1 49 ~ 60쪽

56~57쪽

1  180	 	 2  125, 20 / 180
3  =	 	 4  45ù	 	
5  20	 	 6  60
7  140	 	 8  360
9  100, 80 / 360	
10 ⑴ 180ù, 180ù  ⑵ 360ù
11  120	 	 12 지안
13  225

단
계 익힘책 빠삭

3	 삼각형의 모양과 크기가 달라도 모든 삼각형의 세 각의 
크기의 합은 180ù입니다.

4	 50ù+85ù+㉠=180ù
	  ㉠=180ù-50ù-85ù=45ù

5	 130ù+30ù+ù=180ù
	  ù=180ù-130ù-30ù=20ù

6	

	 �직각 표시가 있는 곳의 각(㉠)은 90ù입니다.
	  ù=180ù-90ù-30ù=60ù

7	 ㉠+㉡+40ù=180ù
	  ㉠+㉡=180ù-40ù=140ù

8	 사각형의 네 각의 크기의 합은 360ù입니다.

9	 �(사각형의 네 각의 크기의 합)	 	

=70ù+110ù+100ù+80ù=360ù

10	 ⑵ 180ù_2=360ù

(사각형의 네 각의 크기의 합)

=(삼각형의 세 각의 크기의 합)_2

참 고

11	 90ù+70ù+80ù+ù=360ù
	  ù=360ù-90ù-70ù-80ù=120ù

12	 �사각형의 모양과 크기가 달라도 모든 사각형의 네 각의 
크기의 합은 항상 360ù입니다.

13	 ㉠+50ù+㉡+85ù=360ù
	  ㉠+㉡=360ù-50ù-85ù=225ù

30ù㉠

ù 11	 합: 80ù+45ù=125ù
	 차: 80ù-45ù=35ù

13	 ㉠=35ù+90ù=125ù

14	 은우: �30°+30°+30°=90°로 세 각의 크기의 합이 
180°가 아니므로 잘못 재었습니다.

15	 삼각형의 세 각의 크기의 합은 180ù입니다.
	 ㉠+㉡+70ù=180ù 
	  ㉠+㉡=180ù-70ù=110ù

16	 ù+80ù+75ù+90ù=360ù
	  ù=360ù-80ù-75ù-90ù=115ù

17	 ㉠+60ù+㉡+125ù=360ù
	  ㉠+㉡�=360ù-60ù-125ù=175ù

19	

20	 (삼각형의 나머지 한 각)=180°-80°-50°=50°
	  ㉠=180°-50°=130°

직선이 이루는 각도는 180°이므로 삼각형의 나머지 한 각과 

㉠이 이루는 각도는 180°입니다.

참 고
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58~60쪽

1  ( ◯ ) (  )	 2  120
3 예각	 	 4 

5  55, 180	 6  예  60ù
7  75ù	 	 8  3, 2, 1
9 가, 라 / 나, 다	 10  예  100 / 100
11  125ù / 35ù	 12  예  		 	

13  125ù		 14 은우
15  110	 	 16  115	 	

17  175ù	 	 18  예  		 �

19 건우	 	 20  130ù

0
10

20
30

40

50
60

70 80 90 100 110 120 130

140
150

160
170

1800
10

20
30

40

50
60

708090100110
120

130

140
150

160
17

0
18

0

2단원 평가TEST
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정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설

64~65쪽

예제 문제 1  ⑴ 3840  ⑵ 7240

2  ⑴ 14000  ⑵ 48000

개념 집중 연습

1  1080, 10800	 2  1260, 12600	

3  24, 24		 4  21, 21	

5  000		  6  000		

7  6480		  8  27280
9  9300		  10  14940
11  14280

단
계 개념 빠삭

66~67쪽

예제 문제 1  1638, 4368	

2  1038, 5190, 6228

개념 집중 연습

1  11240 / 11240, 1405, 12645	

2  960 / 5760, 960, 6720

3  948, 4 / 4740 / 5688	

4  3512, 8 / 13170 / 16682

5  7475		  6  33642
7  9672		  8  22048
9  6364		  10  4644

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

5	 400_60은 4_6=24 뒤에 0을 3개 붙입니다.

6	 500_30은 5_3=15 뒤에 0을 3개 붙입니다.

개념 집중 연습

3	� 237_4와 237_20을 계산하고 두 곱셈의 계산 결과

를 더합니다.

4	‌� 439_8과 439_30을 계산하고 두 곱셈의 계산 결과

를 더합니다.

개념 집중 연습

2	� 762_40은 762_4의 곱 뒤에 0을 1개 붙입니다.

3	� 543_5=2715  543_50=27150

4	 624_30=18720

5	� 300_60=18000, 400_90=36000
	 500_70=35000, 900_20=18000

3 곱셈과 나눗셈

68~69쪽

1  7080		  2  만 천 백 십 일

3 0 4 8

3 0 4 8 0

3  27150		

4  18720
5  •� •

•� •

•� •

		

		  6  30, 15000		

7  20, 2980 / 2980개

8  6480, 1944, 8424 / 8424

9  3880		  10  6760
11  >		  12 

13  650_12=7800, 7800원

14  425_31=13175, 13175번

6 1 3
_ 2 4
2 4 5 2

1 2 2 6
1 4 7 1 2

단
계 익힘책 빠삭

5	 ‌�	 6	

7	 ‌�	 8	

9	 ‌�	 10	�

3 2 5
_ 2 3

9 7 5
6 5 0
7 4 7 5

6 2 3
_ 5 4
2 4 9 2

3 1 1 5
3 3 6 4 2

2 4 8
_ 3 9
2 2 3 2
7 4 4
9 6 7 2

4 1 6
_ 5 3
1 2 4 8

2 0 8 0
2 2 0 4 8

1 4 8
_ 4 3

4 4 4
5 9 2
6 3 6 4

1 2 9
_ 3 6

7 7 4
3 8 7
4 6 4 4
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정
답
과 

해
설

70~71쪽

예제 문제 1  ⑴ 7, 7  ⑵ 6 / 420, 6

2  6 / 360, 6 / 7

개념 집중 연습

1  7, 7		  2  6, 6

3  120, 150 / 4, 120, 8	

4  200, 240 / 5, 200, 3

5  		  6 

7  		  8 

9  		  10 

11  		  12 

9
40 3 6 0

3 6 0
0

5
50 2 5 0

2 5 0
0

3
50 1 5 8

1 5 0
8

5
60 3 1 2

3 0 0
1 2

8
70 5 7 5

5 6 0
1 5

7
20 1 4 9

1 4 0
9

6
70 4 2 4

4 2 0
4

9
60 5 9 8

5 4 0
5 8

단
계 개념 빠삭

72~73쪽

예제 문제 1  17_4=68에 ◯표

2  8 / 192, 8 / 6

개념 집중 연습

1  3, 81, 0	 2  6, 78, 0

3  4, 92, 2	 4  6, 174, 3		

5  8, 344, 7	 6  4, 216, 21

7  		  8 

9  		  10 

11  		  12 

2
36 7 2

7 2
0

5
15 7 5

7 5
0

3
26 8 9

7 8
1 1

4
47 1 9 7

1 8 8
9

9
56 5 3 2

5 0 4
2 8

8
34 2 9 6

2 7 2
2 4

단
계 개념 빠삭

9	�  안의 수 388은 194_20의 결과인 3880을 나타냅

니다.

10	 520_13=6760

11	 315_11=3465  3465>3200

12	� 24에서 2는 십의 자리 수이므로 세로로 613_2를 계

산할 때에는 613_20으로 생각하여 십의 자리에 맞추

어 써야 합니다.

13	 (연필 한 자루의 값)_(연필 수)

	 =650_12=7800(원)

14	 (하루에 하는 줄넘기 횟수)_(날수)

	 =425_31=13175(번)

4	� 40_5=200, 40_6=240
	 40_5=200을 이용하면 203Ö40=5…3입니다.

개념 집중 연습

3	� 30_4=120, 30_5=150
	 30_4=120을 이용하면 128Ö30=4…8입니다.

64 ~ 75쪽1

74~75쪽

1  6 / 360, 6 / 7	 2  160, 200 / 4

3  ⑴ 	          / 7, 0  ⑵     	         / 8, 9

4  7, 22		  5  >
6  	 	 7      	         

		     / 9, 630, 630, 4

8  ⑴ 6, 72, 0  ⑵ 3, 156, 12

9  8에 ◯표	 10  7, 6 / 3, 12

11  	 	 12  ㉡		

		  13  		

14  96Ö12=8, 8상자

7
60 4 2 0

4 2 0
0

8
80 6 4 9

6 4 0
9

•
� •

� •
•

� •

9
70 6 3 4

6 3 0
4

4
16 6 4

6 4
0

⑴ (  ) ( ◯ )

⑵ (  ) ( ◯ )

단
계 익힘책 빠삭



14

정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설
2  40_4=160이므로 160Ö40=4입니다.

5  480Ö60=8  8>7

6 •429Ö60=7 … 9    

 •724Ö90=8 … 4

9  51을 50으로 어림하면 50_8=400이므로 몫은 8 정
도 됩니다.

10  •90Ö12=7…6
 •90Ö26=3…12

11  왼쪽 계산에서 80은 64보다 크므로 몫을 1 작게 합니다.

12  ㉠  ㉡ 

  5<6

13  ⑴   94Ö27=3…13
  153Ö36=4…9  
  13>9 

 ⑵   88Ö23=3…19
  427Ö59=7…14  
  19>14

5
16 8 0

8 0
0

6
41 2 5 1

2 4 6
5

76~77쪽

예제 문제 1 20, 30  2 10 / 17, 5
개념 집중 연습

1 2, 68  2 2, 144, 0
3 4, 144, 144 4 3, 53, 159
5 3, 29, 29 
6   7 

8   9 26
  10 32

1 7
16 2 7 2

1 6
1 1 2
1 1 2

0

1 9
23 4 3 7

2 3
2 0 7
2 0 7

0

1 3
48 6 2 4

4 8
1 4 4
1 4 4

0

단
계 개념 빠삭

78~79쪽

예제 문제 1 2, 168, 18

2 (위에서부터) 10 / 114, 2 / 20
개념 집중 연습

1 2, 6 / 181, 174, 7 2 2, 1 / 54, 38, 16
3 1, 7 / 175, 168, 7
4   5 

6   7 

8   9 

10 19…7  11 21…2

1 6
13 2 1 6

1 3
8 6
7 8

8

1 2
67 8 3 8

6 7
1 6 8
1 3 4

3 4

2 3
25 5 7 9

5 0
7 9
7 5

4

2 0
38 7 7 3

7 6
1 3

3 3
26 8 8 2

7 8
1 0 2

7 8
2 4

2 3
34 7 8 9

6 8
1 0 9
1 0 2

7

단
계 개념 빠삭

예제 문제

1 378은 280보다 크고 420보다 작기 때문에 몫은 20보
다 크고 30보다 작습니다.

개념 집중 연습

1  34_20=680을 이용하면 748Ö34=22입니다.

2  16_20=320을 이용하면 464Ö16=29입니다.

9   10   2 6
14 3 6 4

2 8
8 4
8 4

0

3 2
26 8 3 2

7 8
5 2
5 2

0
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정
답
과 

해
설

80~83쪽

1  42, 336, 0	 2  ㉢, ㉡, ㉠

3  ⑴ 	         		  ⑵ 

4  16		

5  528Ö48, 228Ö19에 ◯표

6  	      / 17, 476	7  		

		  8  16
		  9  <		

10  ( ◯ ) (  )

11  312Ö12=26, 26번

12  368		  13  커야에 ◯표

14  (위에서부터) 13, 430, 3, 8	

15  12, 20	

16  12, 324, 324, 21, 345 / ◯

17  ㉢, ㉣		 18  16, 1

19  •
� •

� •
•

� •

	 20  건우

		  21  <		

		  22  <
23  26, 8		 24  252
25  16, 42, 6 / 42상자, 6개

3 1
27 8 3 7

8 1
2 7
2 7

0

2 1
31 6 5 1

6 2
3 1
3 1

0

1 7
28 4 7 6

2 8
1 9 6
1 9 6

0

•
� •

� •
•

� •

단
계 익힘책 빠삭

개념 집중 연습

10	� 	 11	� 1 9
47 9 0 0

4 7
4 3 0
4 2 3

7

2 1
23 4 8 5

4 6
2 5
2 3

2

74 ~ 83쪽1

2	 나눗셈의 순서와 계산 방법을 생각하여 알맞은 식을 찾

습니다.

4	 1 6
46 7 3 6

4 6
2 7 6
2 7 6

0

5	 384Ö64 (×)	 528Ö48 (◯)

	 228Ö19 (◯)	 648Ö72 (×)

7	 •960Ö32=30  •812Ö28=29

8	� 592>37  592Ö37=16

9	� 364Ö26=14  14<15

10	 731Ö43=17  20>17

11	 312Ö12=26

12	� Ö16=23  16_23=, =368

15	�� 824Ö67=12 … 20

16	

나누는 수에 몫을 곱한 다음 나머지를 더하여 나누어지는 

수가 나오는지 확인합니다.

참 고

17	‌� (나머지)<(나누는 수)이므로 나머지는 25보다 작아야 

합니다.

나머지는 나누는 수보다 항상 작아야 합니다.

참 고

18	� 417Ö26=16 …1

19	 •549Ö34=16 … 5
	 •524Ö43=12 … 8

20	� 나머지 69는 42로 한 번 더 나눌 수 있으므로 잘못 계

산한 사람은 건우입니다.

21	� 904Ö56=16…8, 813Ö33=24…21 

	  8<21

22	�                                     34<35

23	 346>52>13  346Ö13=26 … 8

24	 16_15=240, 240+12=252  =252

25	 678Ö16=42 … 6
	  복숭아를 42상자까지 담을 수 있고 6개가 남습니다.

38<64 52>48

22>19 64<72

3 4
21 7 1 9

6 3
8 9
8 4

5

3 5
15 5 2 7

4 5
7 7
7 5

2
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정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설

1 
(몇백)_(몇십)을 계산할 때는 (몇)_(몇)의 값에 곱하는 두 
수의 0의 개수만큼 0을 붙입니다.

참 고

2    683_4=2732  683_40=27320

4    167은 160보다 크고 180보다 작으므로 몫은 8입니다.

6  265_3=795  265_30=7950

7 

8  364Ö28=13  13>9

9  774는 22_30=660과 22_40=880 사이에 있으
므로 몫은 30보다 크고 40보다 작습니다.

10    19를 20으로 어림하여 계산하면 20_6=120이므로 
몫은 6으로 어림할 수 있습니다.

11  •320Ö80=4    •200Ö50=4
 •360Ö60=6    •720Ö90=8
 •560Ö70=8    •240Ö40=6

12  288Ö18  몫: 두 자리 수

 243Ö27  몫: 한 자리 수

 336Ö42  몫: 한 자리 수 

 504Ö36  몫: 두 자리 수

 다른 풀이

 288Ö18=16, 243Ö27=9, 336Ö42=8, 504Ö36=14 

13  나머지가 나누는 수 46보다 크므로 몫을 1 크게 합니다.

15  가장 큰 수: 368, 가장 작은 수: 19
  368_19=6992

16 200_90=18000, 400_40=16000, 
 30_600=18000, 900_20=18000

17 

18 Ö14=53  14_53= , =742

19 ㉠ 221Ö17=13 ㉡ 414Ö23=18 
 ㉢ 517Ö47=11
  18>13>11

20 (전체 쪽수)Ö(하루에 읽는 쪽수)=247Ö30=8…7
   30쪽씩 8일 동안 읽으면 7쪽이 남으므로 8일 동안 30쪽
씩 읽고 마지막 날에는 7쪽을 읽어야 합니다.

7 3 2
_ 2 6
4 3 9 2

1 4 6 4
1 9 0 3 2

28>18

24<27

33<42

50>36

16000

635_2를 계산할 때 635_20으로 생각하여 자리를 맞추어 
쓰는 것을 설명하고 계산했으면 정답으로 합니다.

평가 기준

84~86쪽

1 48, 48  2 2732, 27320
3 2 / 92, 2 / 0 4 

5   6 7950

7 19032  8 >  
9 35, 4 / 22_35=770, 770+4=774

10 ③  11 • •

• •

• •

12 

13   

14 360_25=9000, 9000 m

15 6992  16 400_40에 ◯표 

17 예   635_20=12700이므로 1270을 왼쪽으로 
한 칸 옮겨 쓰거나 12700이라고 씁니다./ 

 

18 742  19 ㉡  
20  247Ö30=8…7 / 8일, 7쪽

8
20 1 6 7

1 6 0
7

1 4
56 8 0 7

5 6
2 4 7
2 2 4
2 3

288Ö18           243Ö27
336Ö42           504Ö36

9
46 4 1 7

4 1 4
3

6 3 5
_ 2 3
1 9 0 5

1 2 7 0
1 4 6 0 5

3단원 평가TEST
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정
답
과 

해
설

90~91쪽

예제 문제 1  ⑴ 변하지 않습니다에 ◯표

⑵ 바뀝니다에 ◯표

개념 집중 연습

1 
•

� •

� •

	 2 
•

� •

� •

3  	 4  		

5  	

6 
1 cm

1 cm

7 
1 cm

1 cm

단
계 개념 빠삭

92~93쪽

예제 문제 1  바뀝니다에 ◯표		 2  오른쪽

개념 집중 연습

1  	 2 

3  	 4   		

단
계 개념 빠삭

4 평면도형의 이동

94~95쪽

1  (  ) (  ) ( ◯ )	

2  		  3           		

4 

5  			 

6  왼, 7			   7  (  ) ( ◯ )

8  뒤집으면에 ◯표		  9  •� •

•� •

 

1 cm
1 cm

단
계 익힘책 빠삭

예제 문제

1	 모양 조각을 왼쪽으로 뒤집으면 모양 조각의 왼쪽과 오

른쪽이 서로 바뀝니다.

2	 도형을 오른쪽으로 뒤집으면 왼쪽과 오른쪽이 서로 바

뀝니다.

개념 집중 연습

1~2	 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 그립니다.

3~4	 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 그립니다.

5~7	 도형의 위쪽과 아래쪽이 서로 바뀐 도형을 그립니다.

개념 집중 연습

3~5	 도형을 위쪽이나 아래쪽으로 밀어도 크기와 모양은 

변하지 않고 위치만 바뀌므로 주어진 도형과 똑같은 도

형을 그립니다.

84 ~ 95쪽1

5   	  6   

7   
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정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설

96~97쪽

예제 문제 1  		  2 

개념 집중 연습

1  ㉡		  2  ㉢
3  		  4  		

5  		  6 

7  같습니다에 ◯표

단
계 개념 빠삭

10	� 도형을 왼쪽으로 뒤집으면 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서

로 바뀌고, 도형을 아래쪽으로 뒤집으면 도형의 위쪽

과 아래쪽이 서로 바뀝니다.

11	� 도형을 위쪽으로 뒤집으면 도형의 위쪽과 아래쪽이 서

로 바뀌고, 도형을 오른쪽으로 뒤집으면 도형의 왼쪽

과 오른쪽이 서로 바뀝니다.

12	 ㉠ 같은 방향으로 2번 뒤집으면 서로 바뀐 부분이 다시 

	 또 바뀌기 때문에 처음 도형과 같아지게 됩니다.

예제 문제

1	� 모양의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 모양을 그립니다.

개념 집중 연습

1	� 주어진 도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이동한 도형을 

찾습니다.  ㉡

2	� 주어진 도형의 위쪽 부분이 왼쪽으로 이동한 도형을 찾

습니다.  ㉢

3	� 도형의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 도형을 그립니다.

4	� 도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이동한 도형을 그립니다.

5	� 도형의 위쪽 부분이 왼쪽으로 이동한 도형을 그립니다.

6	� 처음 도형과 같게 그립니다.

7	 도형을 시계 방향으로 360°만큼 돌렸을 때의 도형은 

처음 도형과 같습니다.

10 

11  			   12  ㉠

98~99쪽

예제 문제 1  		  2 

개념 집중 연습

1  ㉢		  2  ㉡
3  		  4  		

5  		  6  		

7 

단
계 개념 빠삭

예제 문제

1	 모양의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 모양을 그립니다.
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95 ~ 103쪽1

개념 집중 연습

1	� 주어진 도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이동한 도형을 

찾습니다.  ㉢

2	� 주어진 도형의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 도형을 

찾습니다.  ㉡

3	� 도형의 위쪽 부분이 왼쪽으로 이동한 도형을 그립니다.

4	� 도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이동한 도형을 그립니다.

5	� 도형의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 도형을 그립니다.

6	� 처음 도형과 같게 그립니다.

7	� 도형을 시계 반대 방향으로 180°만큼 돌렸을 때의 도

형과 시계 방향으로 180°만큼 돌렸을 때의 도형은 서

로 같습니다. 

100~101쪽

1  (  ) ( ◯ )	

2  오른쪽에 ◯표

3          		

4  			 

5 소윤	 	 6  		

7 

8  •� •

•� •

	 9  ② 

( ◯ )

(  )

단
계 익힘책 빠삭

10  		  11  			 

12 

3	� 모양 조각을 시계 방향으로 270°만큼 돌리면 위쪽 부

분이 왼쪽으로 이동합니다.

4	� 도형을 , , 와 같이 돌렸을 때의 도형을 각

각 그립니다.

9	� 시계 반대 방향으로 180°만큼 돌렸을 때의 도형과 시

계 방향으로 180°만큼 돌렸을 때의 도형은 서로 같습

니다.

10	� 시계 반대 방향으로 90°만큼 2번 돌렸을 때의 도형은 

시계 반대 방향으로 180°만큼 돌렸을 때의 도형과 같

습니다.

11	� 시계 반대 방향으로 90°만큼 3번 돌렸을 때의 도형은 

시계 반대 방향으로 270°만큼 돌렸을 때의 도형과 같

습니다.

12	 도형을 시계 방향으로 90°만큼 돌렸을 때의 도형과 시

계 반대 방향으로 270°만큼 돌렸을 때의 도형은 서로 

같습니다.

102~103쪽

예제 문제 1  ⑴ (  ) ( ◯ )	 ⑵ ( ◯ ) (  )

개념 집중 연습

1  		  2 

3  ⑴ ㉡  ⑵ ㉢	

4  ⑴ 		  ⑵ 

단
계 개념 빠삭
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해
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정답과 해설정답과 해설
예제 문제

1 ⑴   주어진 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 
찾습니다.

 ⑵   ⑴에서 찾은 도형의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 

도형을 찾습니다.

개념 집중 연습

1~2 ①의 도형을 시계 반대 방향으로 180°만큼 돌렸을 
때의 도형을 그립니다.

3  ⑴   주어진 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 
찾습니다.  ㉡

 ⑵   위 ⑴에서 찾은 도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이

동한 도형을 찾습니다.  ㉢

4  ⑴   주어진 도형의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 도형
을 그립니다.

 ⑵   ①에 그린 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형

을 그립니다.

104~105쪽

예제 문제 1 밀기에 ◯표 
2 

개념 집중 연습

1      2 

3      4   

5             

,

 

6             

,

 

7 예  

단
계 개념 빠삭

예제 문제

1 주어진 모양을 밀어서 무늬를 만들었습니다.

2 주어진 모양을 오른쪽으로 뒤집어 가며 무늬를 완성합
니다.

개념 집중 연습

1~2 주어진 모양을 밀어도 크기와 모양은 변하지 않습
니다.

3 주어진 도형의 위쪽과 아래쪽이 서로 바뀐 도형을 아래
쪽에 그리고, 만든 모양을 오른쪽에 반복하여 그립니다.

7 반복되는 부분을 생각하며 무늬를 완성합니다.

106~107쪽

1 ⑴ ㉡  ⑵ ㉠ 2 

3           

4    

5 나  6 (  ) ( ◯ )

7  

8 예  

9 예    

10 나  11 90°에 ◯표   

단
계 익힘책 빠삭
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해
설

102 ~ 110쪽1

12 

1	 ⑴ ‌�주어진 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 

찾습니다.  ㉡

	 ⑵ ‌�위 ⑴에서 찾은 도형의 위쪽 부분이 왼쪽으로 이동

한 도형을 찾습니다.  ㉠

2	� 모양 조각을 위쪽으로 뒤집으면 위쪽과 아래쪽이 서로 

바뀝니다. 뒤집은 모양 조각을 시계 반대 방향으로 90°

만큼 돌리면 위쪽 부분이 왼쪽으로 이동합니다.

3	� 도형을 오른쪽으로 뒤집으면 왼쪽과 오른쪽이 서로 바

뀝니다. 뒤집은 도형을 시계 방향으로 180°만큼 돌리

면 도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이동합니다.

4	� 도형을 시계 반대 방향으로 90°만큼 돌리면 도형의 위

쪽 부분이 왼쪽으로 이동합니다. 도형을 오른쪽으로 

뒤집으면 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀝니다.

5	

같은 방향으로 90°만큼 4번 돌리기는 360°만큼 돌리기와 

같으므로 처음 도형과 같습니다.

참 고

9	 주어진 모양을 시계 방향으로 90°만큼 돌려가며 무늬

를 완성합니다.

10	 가: ‌�주어진 모양을 시계 방향으로 90°만큼 돌리는 것

을 반복하여 만든 무늬입니다.

12	  모양을 시계 방향으로 90°만큼 돌리는 것을 반

복하여 모양을 만들고, 그 모양을 오른쪽과 아래쪽으

로 밀어서 만든 무늬입니다.

1	� 모양 조각을 밀었을 때 모양과 크기는 변하지 않고 위

치만 변합니다.

2	� 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 찾습니다.

108~110쪽

1  ㉡		  2  ( ◯ ) (  )

3  뒤집으면에 ◯표        	4  (  ) ( ◯ )

5  		  6  			       

7 

8  		  9 

10  은우		  11  	

12  ㉯ 		  13  ㉮
14  		

15  ④
16  		

17  ㉢		  18  	 	

19 

20  예  오른쪽으로 미는 것을 반복해서 모양을 만들고 

다시 그 모양을 아래쪽으로 뒤집어서 무늬를 만들

었습니다.

1 cm
1 cm

4단원 평가TEST
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정답과 해설정답과 해설

개념 집중 연습

1	 표에서 여행을 가고 싶은 학생은 5명입니다.

2	 표에서 합계를 보면 28명입니다.

3	 세로 눈금 5칸이 5명을 나타내므로 세로 눈금 한 칸은 

1명을 나타냅니다.

8	 가로 눈금 5칸이 5마리를 나타내므로 가로 눈금 한 칸

은 1마리를 나타냅니다.

114~115쪽

예제 문제 1  막대그래프	 2  동물 / 학생 수

개념 집중 연습

1  5	 2  28	 	 3  1
4  표	 5  막대그래프	 6  강아지 수 / 마을

7  강아지 수	 8  1

단
계 개념 빠삭

5 막대그래프

예제 문제

1	 가장 많이 팔린 인형은 막대의 길이가 가장 긴 곰 인형

입니다.

2	 가장 적게 팔린 인형은 막대의 길이가 가장 짧은 고양이 

인형입니다.

개념 집중 연습

1	 세로 눈금 한 칸이 1 kg을 나타내므로 음식물 쓰레기는 

8 kg입니다.

2	 가장 많이 배출된 쓰레기는 막대의 길이가 가장 긴 종

이류입니다.

116~117쪽

예제 문제 1  곰 인형	 	 2  고양이 인형

개념 집중 연습

1  8	 2  종이류	 3  가위

4  지우개	 5  ◯	 	 6  ×

단
계 개념 빠삭

4	 	모양	조각을	시계	방향으로	90°만큼	돌리면	위쪽의	파
란색	조각이	오른쪽으로	이동합니다.

5	 	도형을	왼쪽으로	밀어도	크기와	모양은	변하지	않습
니다.

6	 	도형의	위쪽과	아래쪽이	서로	바뀐	도형을	그립니다.

9	 도형의	위쪽	부분이	오른쪽으로	이동한	도형을	그립
니다.

10	 	도형을	위쪽으로	뒤집으면	도형의	위쪽과	아래쪽이	서
로	바뀝니다.

11	 	돌리기	전의	처음	도형은	움직인		도형을	시계	방향으로	
180°만큼	돌린	것과	같습니다.

14	 	도형을	오른쪽으로	뒤집으면	도형의	왼쪽과	오른쪽이	
서로	바뀝니다.

	 뒤집은	도형을	시계	반대	방향으로	180°만큼	돌리면	
위쪽	부분이	아래쪽으로	이동합니다.

15	

16	 	아래쪽으로	뒤집어서	모양을	만들고,	만든	모양을	오
른쪽과	아래쪽으로	밀어서	만든	무늬입니다.

17	 	㉠은	 	또는	 와	같이,	㉡은	 	또는	 와	같

이	돌렸을	때의	도형입니다.

	 ㉢은	오른쪽	또는	왼쪽으로	뒤집었을	때의	도형입니다.

18	 	도형을	왼쪽으로	뒤집으면	도형의	왼쪽과	오른쪽이	서
로	바뀝니다.	뒤집은	도형을	시계	반대	방향으로	90°만
큼	돌리면	도형의	위쪽	부분이	왼쪽으로	이동합니다.

	

19	 		

20	 	

= , = , = , =

참 고

처음 도형

위쪽으로 2번 

뒤집은 도형

시계 방향으로 360°만큼

돌렸을 때의 도형

규칙에 맞게 무늬를 만든 방법을 설명했으면 정답으로 합니다.

평가 기준
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1 108 ~ 121쪽

3	 가장 적게 팔린 학용품은 막대의 길이가 가장 짧은 가위

입니다.

4	 막대의 길이가 각도기보다 더 긴 학용품은 지우개입니다.

5	 가장 많은 학생이 좋아하는 간식은 막대의 길이가 가장 

긴 햄버거입니다.

6	 �세로 눈금 한 칸이 1명을 나타내므로 막대가 8칸인 

간식을 찾으면 피자입니다.

118~119쪽

1  막대그래프	 2  학생 수 / 혈액형	 3  학생 수

4  1명	 5  22명		 	 6  표
7  1명	 8  막대그래프	 	 9  노래

10  ×	 11  ◯	 	 	 12  ×
13  행복 마을	 14  12가구	 15  사랑 마을

16  ��예  귀농 가구가 가장 적은 마을은 어느 마을일까

요? / 소망 마을

단
계 익힘책 빠삭

4	 가로 눈금 5칸이 5명을 나타내므로 가로 눈금 한 칸은 

1명을 나타냅니다.

5	 표의 합계를 보면 조사한 학생은 모두 22명입니다.

8	 항목별 크기를 한눈에 쉽게 비교할 수 있는 것은 막대

그래프입니다.

10	 가장 적은 나무는 막대의 길이가 가장 짧은 감나무입니다.

11	 �사과나무: 10그루, 감나무: 6그루

	  10-6=4(그루)

12	 �배나무: 8그루, 복숭아나무: 9그루

	  �9-8=1(그루), 배나무는 복숭아나무보다 1그루 

더 적습니다.

13	 귀농 가구가 가장 많은 마을은 막대의 길이가 가장 긴 

행복 마을입니다.

14	 세로 눈금 한 칸이 2가구를 나타내므로 믿음 마을의 귀

농 가구는 12가구입니다.

15	 소망 마을: 8가구

	 8가구의 2배는 8_2=16(가구)이고 귀농 가구 수가 

16가구인 마을은 사랑 마을입니다.

16	 �
막대그래프를 보고 알 수 있는 내용을 찾아 질문과 답을 썼으

면 정답으로 합니다.

평가 기준

120~121쪽

예제 문제 1  음료

2  좋아하는 음료별 학생 수

(명)

콜라 사이다 주스
학생 수

음료

0

5

10

개념 집중 연습

1  학생 수 / 장래 희망	 2  1
3  장래 희망별 학생 수

(명)

0 5 10

의사

요리사

운동선수

교사

학생 수

장래 희망

4  예 좋아하는 생선별 학생 수

(명)

고등어 갈치 가자미 삼치
학생 수

생선

0

5

10

5  예 학교에서 자라는 나무 수

(그루)

소나무 느티나무 향나무 벚나무
나무 수

나무

0

10

20

단
계 개념 빠삭
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정답과 해설정답과 해설

124~127쪽

1 ㉣, ㉡, ㉢ 2 9칸
3 받고 싶어 하는 선물별 학생 수

(명)

휴대
전화

자전거 게임기 인형
학생 수

선물

0

5

10

4 8명

단
계 익힘책 빠삭

122~123쪽

예제 문제 1 4, 8, 9
2 

(명)

동화책
책

위인전 만화책
학생 수

0

5

10

읽고 싶어 하는 책별 학생 수

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

4 발레와 탁구는 배우고 싶은 학생 수가 1명으로 같습
니다.

7 누가 포도를 좋아하는지는 조사한 자료를 보면 알 수 
있습니다.

8 가장 많은 학생이 좋아하는 과일은 딸기이므로 간식
으로 딸기를 준비하면 좋습니다.

예제 문제

1 세로에 학생 수를 나타낸다면 가로에는 음료를 나타내
어야 합니다.

2 사이다는 3칸, 주스는 7칸인 막대를 그립니다.

개념 집중 연습

1 가로에는 학생 수, 세로에는 장래 희망을 나타냅니다.

2 가로 눈금 5칸이 5명을 나타내므로 가로 눈금 한 칸
은 1명을 나타냅니다.

3 가로 눈금 한 칸이 1명을 나타내므로 교사는 11칸, 
운동선수는 7칸, 요리사는 3칸, 의사는 6칸인 막대를 
그립니다.

막대그래프로 나타낼 때 가로와 세로에 각각 무엇을 나타낼 

것인지 먼저 정하고 눈금 한 칸의 크기를 정합니다. 조사한 

수 중 가장 큰 수를 나타낼 수 있도록 눈금의 수를 정하고 

조사한 수에 맞도록 막대를 그립니다.

참 고

4 세로 눈금 한 칸이 1명을 나타내므로 고등어는 10칸, 
갈치는 9칸, 가자미는 5칸, 삼치는 6칸인 막대를 그
립니다.

5 세로 눈금 한 칸이 10Ö5=2(그루)를 나타내므로 소
나무는 24Ö2=12(칸), 느티나무는 14Ö2=7(칸), 
향나무는 10Ö2=5(칸), 벚나무는 20Ö2=10(칸)인 
막대를 그립니다.

세로 눈금 한 칸이 2그루를 나타내므로 세로 눈금 한 칸이 
1그루라고 생각하지 않도록 주의합니다.

주 의

개념 집중 연습

1 7, 1  2 학생 수
3 예

(명)

태권도 발레 수영 탁구
학생 수

운동

0

5

10

배우고 싶은 운동별 학생 수

4 탁구  5 2, 1
6 예

(명)학생 수
과일

포도

배

사과

딸기

0 5 10

좋아하는 과일별 학생 수

7 예  알 수 없습니다.  8 딸기
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1 120 ~ 127쪽

5  예

(명)

봄계절 여름 가을 겨울
학생 수

0

5

10

태어난 계절별 학생 수

6  예

(명)

봄계절 여름 가을 겨울
학생 수

0
2
4
6
8

10

태어난 계절별 학생 수

7  경기 종목

8  예 올림픽 경기 종목별 금메달 수

(개)금메달 수

축구

테니스

펜싱

승마

0 5 10경기 종목

9  ��예  금메달 수가 가장 많은 경기 종목이 무엇인지 

한눈에 더 잘 드러납니다.

10  6, 4, 3, 15	 11  예  1명

12  좋아하는 음식별 학생 수

(명)

피자 떡볶이 치킨 김밥학생 수
음식

0

5

13  떡볶이	 14  4, 2, 1, 15	

15  현장 체험 학습 장소별 학생 수

(명)

놀이
공원 수영장 박물관 과학관

학생 수
장소

0

5

10

16  예

(명)학생 수
장소

과학관

박물관

수영장

놀이공원

0 5 10

현장 체험 학습 장소별 학생 수

17  예

(송이)판매량
꽃

백합

국화

튤립

장미

0 50 100

꽃별 판매량

18  예

(송이)

튤립 백합 국화 장미
판매량

꽃

0

50

100

꽃별 판매량

19  3칸		  20  예  알 수 없습니다.

21  6명		  22  늘어날 것에 ◯표

23 ⑴ × ⑵ × ⑶ ◯

24  예  읽은 책 수

(권)

서아 은우 현서 민재
책 수

0

5

이름

3	 세로 눈금 한 칸이 1명을 나타내므로 휴대전화는 9칸, 

자전거는 3칸, 게임기는 7칸, 인형은 4칸인 막대를 그

립니다.

4	 (겨울에 태어난 학생 수)�  

=(전체 학생 수)-(봄, 여름, 가을에 태어난 학생 수)� 

=28-4-6-10=8(명)

5	 세로 눈금 한 칸이 1명을 나타내므로 봄은 4칸, 여름은 

6칸, 가을은 10칸, 겨울은 8칸인 막대를 그립니다.
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정답과 해설정답과 해설
16 예  키우고 싶은 애완동물별 학생 수

(명)학생 수
애완동물

햄스터

고양이

토끼

0 5 10

강아지

 

17 ⑴ ◯  ⑵ ×
18 가고 싶어 하는 소풍 장소별 학생 수

(명)

수목원
장소

미술관수영장 놀이
공원

학생 수
0

5

10

 

19 예  수영장
20     예    놀이 공원에 가고 싶어 하는 학생은 6명입니다.

128~130쪽

1 예  막대 모양 2 악기 / 학생 수
3 1명  4 10명
5 예  쉽게 알 수 없습니다. 6 4, 2, 20
7 학생 수  
8 예  좋아하는 반찬별 학생 수

(명)

달걀 소시지 김치 김
학생 수

반찬

0

5

9 예  

(명)학생 수
계절

겨울

가을

여름

봄

0 5 10

좋아하는 계절별 학생 수

10 ㉠   11 봄, 겨울, 여름, 가을
12 4명   13 2배   14 소윤   15 6명

5단원 평가TEST

8 달걀은 6칸, 소시지는 8칸, 김치는 4칸, 김은 2칸인 막
대를 그립니다.

10 조사한 전체 학생 수는 표의 합계를 보고 쉽게 알 수 
있습니다. 

11 막대의 길이가 긴 계절부터 차례대로 씁니다.

12 1반: 12명, 3반: 8명  12-8=4(명)

13 4반: 10명, 2반: 5명  10명은 5명의 2배입니다.

14 건우:   남학생과 여학생으로 구분되지 않았기 때문에 
알 수 없습니다.

15 28-11-7-4=6(명)

16 강아지는 11칸, 토끼는 6칸, 고양이는 7칸, 햄스터는 
4칸인 막대를 그립니다.

18 미술관에 가고 싶어 하는 학생 수: 4명
  (수영장에 가고 싶어 하는 학생 수)=4+5=9(명)

19 수영장의 막대의 길이가 가장 길므로 성희네 반에서 가
장 많은 학생이 가고 싶어 하는 장소는 수영장입니다. 

따라서 소풍 장소를 수영장으로 정하는 것이 좋습니다.

20  
막대그래프를 보고 알 수 있는 내용을 썼으면 정답으로 합니다.

평가 기준

6 봄: 4Ö2=2(칸), 여름: 6Ö2=3(칸)
 가을: 10Ö2=5(칸), 겨울: 8Ö2=4(칸)

9  

12 떡볶이: 6명  6칸
 치킨: 4명  4칸
 김밥: 3명  3칸

13 피자를 좋아하는 학생은 2명이고, 2명의 3배는 
2_3=6(명)이므로 좋아하는 학생 수가 6명인 음식은 
떡볶이입니다.

19 국화: 60송이  60Ö20=3(칸)

20  남자와 여자로 구분되지 않았기 때문에 알 수 없습니다.

21  목요일: 14명, 금요일: 20명      20-14=6(명)

23  ⑴ 2020년의 닭의 수가 가장 많습니다.
 ⑵   가로 눈금 5칸이 50마리를 나타내므로 가로 눈금 

한 칸은 50Ö5=10(마리)를 나타냅니다.

항목별 크기를 한눈에 쉽게 비교할 수 있다는 내용을 썼으면 

정답으로 합니다.

평가 기준
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1 124 ~ 139쪽

예제 문제

2	 ⑵ �13부터 시작하여 2씩 곱해진 수가 오른쪽에 있으므로 
빈칸에 알맞은 수는 104_2=208입니다.

개념 집중 연습

1	 2900-2901-2902-2903-2904

2	 2904-3904-4904-5904-6904

3	 2900-3901-4902-5903-6904

5	 두 수의 덧셈의 결과에서 일의 자리 숫자를 쓰는 규칙
입니다.

	  303+33=336이므로 에 알맞은 수는 6입니다.

+1 +1 +1 +1

+1000 +1000 +1000 +1000

+1001 +1001 +1001 +1001

134~135쪽

예제 문제 1  10, 1	 	 2 ⑴ 2  ⑵ 208
개념 집중 연습

1  1	 2  1000		 3  1001
4  (위에서부터) 235 / 40		 5 일, 6

단
계 개념 빠삭

6 규칙 찾기

예제 문제

2	 ↙ 방향으로 1씩 커지므로 7-8-9-10
	  ㉠=10

136~137쪽

예제 문제 1  1	 	 2  10
개념 집중 연습

1  1	 2  9	 	 3  5
4  17	 5  2	 	 6  21
7  8, 8	 8  19

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

1	 사각형이 1개-2개-3개-4개로 ↘ 방향으로 1개
씩 늘어납니다.

3	 사각형이 1개에서 시작하여 아래쪽으로 2개, 3개, 4개
씩 늘어납니다.

5	 2개에서 시작하여 위쪽으로 1개씩 늘어나므로 다섯
째 도형에서 사각형의 개수는 6개입니다.

7	 사각형이 2개-3개-4개-5개로 1개씩 늘어나므로 
다섯째 도형에서 사각형의 개수는 6개입니다. � 	

첫째는 가로, 둘째는 세로, 셋째는 가로, 넷째는 세

로 모양이므로 다섯째는 가로 모양입니다.

138~139쪽

예제 문제 1  3, 4 / 3, 4	 2  7, 1
개념 집중 연습

1  1	 2  ( ◯ ) (  )	 3  4
4  (    ) ( ◯ )	
5  6	 	 6 

7  6, 가로에 ◯표	 8 

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

2	 ↙ 방향으로 1씩 커지므로 7-8-9-10  ㉠=9

4	 ↘ 방향으로 5씩 커지므로 2-7-12-17
	  ㉠=17

5	 1-3-5-7-9-11-13-15-17 ……
	  1부터 시작하여 2씩 커집니다.

6	 규칙에 따라 ㉠=19+2=21입니다. 

7	 가로(←): 7-15-23 ……  8씩 커집니다.
	 가로(→): 3-11 ……  8씩 커집니다.

8	 가로(→)로 8씩 커지므로 ㉠=11+8=19입니다.
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정답과 해설정답과 해설

140~143쪽

1  ⑴ 1  ⑵ 100		  2  1000에 ◯표

3  5151		  4  1100
5  (위에서부터) 73007, 51007, 44007

6  커지는에 ◯표, 570	 7  ⑴ ㉡  ⑵ 128		

8  일		  9  4
10  나머지에 ◯표, 4에 ◯표

11  ◯		  12  ×	

13  예   방향으로 1부터 시작하여 3씩 커집니다.

14  더하면에 ◯표 / 9	 15  19 / 31

16  27 / 36		  17  5개, 8개 / 3

18  오른 ,1

19 

20  		 21  �2 / 3, 2, 2, 2

22  17개		  23  5, 7	 24  3, 4

25 

단
계 익힘책 빠삭

3	 세로(↓)로 1000씩 커집니다.

	 2151-3151-4151-5151이므로  에 알맞은 수는 

5151입니다.

5	 가로(→)로 1000씩 커지고, 세로(↓)로 10000씩 작아

집니다.

6	 420+10=430, 430+20=450, 450+30=480,

	 480+40=520, 520+50=570

7	 ⑵ 64_2=128

9	 114_11=1254이므로  에 알맞은 수는 일의 자리 

숫자인 4입니다.

10	 19Ö5=3 … 4이므로 에 알맞은 수는 나머지인 4
입니다.

11	 ↙ 방향으로 1-3-5-7  2씩 커집니다.

	 ↘ 방향으로 1-2-3-4  1씩 커집니다.

㉠

12	 ↘ 방향으로 1씩 커지므로 ㉠=9+1=10입니다.

13	 예  가로(→)로 1부터 시작하여 12씩 커집니다.

	 예  세로(↓)로 4부터 시작하여 12씩 커집니다.

	 �

14	 1+2=3, 2+3=5, 3+4=7  4+5=9

15	 ↘ 방향으로 8씩 커지므로

	 ㉠=11+8=19, ㉡=23+8=31입니다.

16	  방향으로 3부터 시작하여 3씩 커지므로

	 ㉠=24+3=27, ㉡=33+3=36입니다.

19	 셋째 도형보다 사각형이 왼쪽, 오른쪽, 위쪽으로 각각 

1개씩 늘어나도록 그립니다.

20	 ◯ 표시된 사각형을 기준으로 1개부터 시작하여 오른

쪽과 아래쪽으로 번갈아 가며 1개씩 늘어나는 규칙입

니다.

22	 첫째  둘째  셋째  넷째

		 1개	 5개	 9개	 13개

	 사각형의 개수가 1개부터 시작하여 4개씩 늘어나는 규

칙입니다.  다섯째: 13+4=17(개)

23	 바둑돌의 개수가 1개부터 시작하여 3개, 5개, 7개씩 

늘어나는 규칙입니다.

24	 바둑돌이 1_1=1(개), 2_2=4(개), 3_3=9(개), 

4_4=16(개)로 놓이는 규칙입니다.

25	 다섯째 모양의 바둑돌의 개수는 16+9=25(개)입니다.

	 다른 풀이
	 다섯째 모양의 바둑돌의 개수는 5_5=25(개)입니다.

수의 배열에서 찾을 수 있는 규칙 한 가지를 바르게 썼으면 

정답입니다.

평가 기준

+4 +4 +4

144~145쪽

예제 문제 1  6, 5, 4 / 1	 2  2, 3, 4 / 1

개념 집중 연습

1 가		  2 나
3  310+79=389	 4  980-420=560

5  3800-300=3500	 6  800+800=1600

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

3	 같은 수에 20씩 커지는 수를 더하면 계산 결과는 20씩 

커집니다.
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1 140 ~ 153쪽

예제 문제

1	 곱해지는 수가 10씩 커지고 곱하는 수가 11로 같으면 
계산 결과가 110씩 커집니다.

개념 집중 연습

5	 곱하는 수의 가운데 숫자 0이 1개씩 늘어나면 계산 
결과의 가운데 0의 개수도 1개씩 늘어나는 규칙입니다.

6	 나누어지는 수가 550씩 커지고 나누는 수가 11씩 커
지면 계산 결과는 모두 50으로 같은 규칙입니다.

146~147쪽

예제 문제 1  50, 60, 660	 2  40, 50, 12
개념 집중 연습

1 나	 	 2 다
3  1111_6=6666	 4  48Ö2=24

5  4_1002=4008	 6  2200Ö44=50

단
계 개념 빠삭

148~149쪽

예제 문제 1  14, 7, 15	 2  3
개념 집중 연습

1  (위에서부터) 8, 5, 9	 2  (위에서부터) 3, 3, 9
3  22, 23	 	 4  2, 2

단
계 개념 빠삭

개념 집중 연습

1	 ↘ 방향과 ↙ 방향에 있는 두 수의 합은 같습니다.

2	 가로로 연결된 세 수의 합은 가운데 수의 3배와 같습니다.

3	 ↘ 방향과 ↙ 방향에 있는 세 수의 합은 같습니다.

150~153쪽

1  470, 570	 	

2  440+550=990

3  9000-3300=5700

4  1000, 1000
5  1500+5700=7200

6  (위에서부터) 14, 130, 16, 140
7  1+2+3+4+5+6+7=28

8  1+2+3+4+5+6+7+8=36

9  900-700+600=800

10  250, 300
11  6_100001=600006

12  333333Ö10101=33

13  111	 	 14  37_15=555

15  (위에서부터) 333, 10, 444, 10
16  444444Ö12=37037

17  888888	 18  7654321_9=68888889

19  5, 5	 	 20  3, 3, 3
21  218, 220	 	 22  2, 2, 2
23  5, 5
24  예  630+540+450=650+540+430

단
계 익힘책 빠삭

2	 더해지는 수와 더하는 수가 각각 110씩 커지면 계산 
결과는 220씩 커집니다.

3	 같은 수에서 1000씩 커지는 수를 빼면 계산 결과는 
1000씩 작아집니다.

5	 2500보다 1000만큼 더 작은 수: 1500
	 4700보다 1000만큼 더 큰 수: 5700
	  1500+5700=7200

9	 다섯째: 800-600+500=700
	 여섯째: 900-700+600=800

10	 나누어지는 수가 100씩 커지고 나누는 수가 2로 같으
면 계산 결과가 50씩 커집니다.

11	 곱하는 수의 가운데 숫자 0이 1개씩 늘어나면 계산 결
과의 가운데 0의 개수도 1개씩 늘어나는 규칙입니다.

14	 곱하는 수가 12보다 3만큼 더 큰 수인 15이면 계산 결
과가 444보다 111만큼 더 큰 수인 555가 됩니다. � 	

 37_15=555

4	 같은 수에서 100씩 커지는 수를 빼면 계산 결과는 100
씩 작아집니다.

5	 1000씩 커지는 수에서 같은 수를 빼면 계산 결과는 
1000씩 커집니다.

6	 200씩 커지는 수에 200씩 커지는 수를 더하면 계산 
결과는 400씩 커집니다.
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154~156쪽

1  1000에 ◯표		  2  6520
3  1100			   4  486
5  ㉠�

6  		 7  13개

			   8  일

			   9  7
			   10  ㉮

			   11  ㉯

			 

12  ��예  2, 10, 18  예  2+18=10_2

13  6_130000=780000	 14  6, 4

15  503+509=504+508

16  (위에서부터) 3, 3, 504

17  20		  18  6010 / 8110

19  ��404, 909 / 예  더하는 두 수가 각각 101씩 커지

면 계산 결과가 202씩 커집니다.

20  ��10개

6단원 평가TEST

2	 3520 - 4520 - 5520 - 6520

	 따라서  에 알맞은 수는 6520입니다.

3	 3420 - 4520 - 5620 - 6720

4	 1458부터 시작하여 3으로 나눈 몫을 바로 다음 칸에 

쓰는 규칙입니다.

5	 ㉡ 사각형이 2개씩 늘어납니다.

7	 넷째: 11개

	  11+2=13(개)

9	  : 333+34=367에서 일의 자리 숫자인 7을 씁니다.

11	 ㉯는 빼지는 수와 빼는 수가 각각 100씩 커지고 계산 

결과가 120으로 일정한 규칙이므로 다음에 올 계산식

은 666-546=120입니다.

12	 색칠한 ↘ 방향의 세 수에서 양쪽 끝에 있는 두 수의 

합은 가운데 수의 2배와 같습니다.

13	 곱해지는 수가 같고 곱하는 수의 0의 개수가 1개씩 늘

어나면 곱셈 결과의 0의 개수도 1개씩 늘어납니다.

14	 왼쪽과 오른쪽의 수를 더하면 아래쪽의 수가 됩니다.

	  3+3=6, 3+1=4

17	 왼쪽과 오른쪽의 수를 곱하면 위쪽의 수가 됩니다.

	  4_5=20

18	 4010부터 오른쪽으로 1000씩 커지므로 =6010이고, 

5110부터 오른쪽으로 1000씩 커지므로 =8110입

니다.

19	 �

20	 구슬의 개수가 1개, 1+2=3(개), 1+2+3=6(개)입

니다. 따라서 넷째에 알맞은 모양에서 구슬은	 

1+2+3+4=10(개)입니다.

첫째, 둘째, 셋째에 놓여 있는 구슬의 개수를 이용하여 규칙

을 알아봅니다.

참 고

+1000 +1000 +1000

+1100 +1100 +1100

의 값을 구하고, 더하는 두 수와 계산 결과가 얼마씩 커지

는지 알고 규칙을 바르게 썼으면 정답입니다.

평가 기준

16	 나누어지는 수와 나누는 수가 각각 2배, 3배, 4배, 5배

가 되면 계산 결과가 모두 같은 규칙입니다.

	  넷째: 444444Ö12=37037

17	 나누는 수 24는 3의 8배이므로 나누어지는 수는�

111111의 8배인 888888이어야 합니다.

	  888888Ö24=37037

18	 곱해지는 수의 맨 왼쪽 숫자가 1씩 커지면서 1개씩 늘

어나면 계산 결과의 맨 왼쪽 숫자가 1씩 커지고 가운데 

숫자 8이 1개씩 늘어나는 규칙입니다.

	  여섯째: 7654321_9=68888889

20	 차가 2로 일정한 3개의 수의 합은 가운데 수의 3배와 

같습니다.

21	 ↘ 방향과 ↙ 방향에 있는 두 수의 합은 같습니다.

23	 연결된 5개의 수의 합은 가운데 수의 5배와 같습니다.

24	 ↘ 방향과 ↙ 방향에 있는 세 수의 합은 같습니다.

정답과 해설정답과 해설
152 ~ 156쪽1
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2 보충 문제집 163 ~ 168쪽

정답과 해설정답과 해설보충 문제집보충 문제집

B
oo
k 2

B
oo
k 2

큰 수1
1쪽 1 문장으로 이어지는 기초 학습단 원

1 14592  2 38574
3 72635  4 51967
5 24190  6 57210
기초 ➞ 문장제

24190장

2쪽 1 문장으로 이어지는 기초 학습단 원

1 삼십오만 팔천이백 
2 칠백삼십육만 사천오백이십일
3 이천팔백십삼억 사천만
4 구십조 팔천이백삼십육억
5 4890000  6 95610000
7 1444210000  8 608384000000000
기초 ➞ 문장제

1444210000

4쪽 1 문장으로 이어지는 기초 학습단 원

1 < 2 > 3 > 4 >
5 < 6 > 7 > 8 >
9 < 10 <
기초 ➞ 문장제

금성

5~6쪽 1 성취도 평가단 원

1 10000  2 75103
3 80419=80000+400+10+9

4 구백육십육만 팔천사백육십오
5 200000000 또는 2억
6 2  7 40
8 3235000  9 ⑴ <  ⑵ <
10 ㉢, ㉠, ㉡  11 4개
12 13970000
13 54700원  14 6, 7, 8, 9
15 러시아, 독일, 프랑스

3쪽 1 문장으로 이어지는 기초 학습단 원

1 40000, 50000 
2 570만, 670만, 770만
3 300조, 310조, 320조
4 5억 5000만, 5억 7000만
5 17조 60억, 17조 80억
기초 ➞ 문장제

17조 80억

2 백만의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

3 십조의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

4 천만의 자리 수가 1씩 커지도록 뛰어 셉니다.

5 십억의 자리 수가 2씩 커지도록 뛰어 셉니다. 1 1000이 10개이면 10000입니다.

1 82795<251798 2 1705400>926300

3 82400>51700 4 247500>213800

5 4068300<4309600

6 1469720>1462900

7 2740만>351만 8 3750억>3280억

9 1억 820만<1억 4960만 

10 4조 7185억<4조 7423억

(5자리 수) (6자리 수) (7자리 수) (6자리 수)

8>5 4>1

0<3

9>2

(8자리 수) (7자리 수) 7>2

0<4

1<4
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5	 숫자 2는 억의 자리 숫자이므로 나타내는 값은 �
200000000입니다.

6	 3824594700000000

8	 십만의 자리 수가 1씩 커지므로 100000씩 뛰어 센 것
입니다.

	 2735000-2835000-2935000-3035000
	 -3135000-3235000
	 	                    ㉠

9	 ⑴ 720만 5000  7205000
	   725067<7205000

	 ⑵ 삼억 오천팔십만  350800000

	   305870000<350800000

10	 ㉠ 47238597000  ㉡ 4895415007  

	 ㉢ 47304382547

	 ㉠ 47238597000<㉢ 47304382547

	  ㉢>㉠>㉡

11	 사천이백만 칠백일 ‌�  4200만 701	 	
 42000701(0이 4개)

12	 100만이 13개: 1300만
	 10만이 9개: 90만
	 1만이 7개: 7만 
	                      1397만  13970000

13	 24700원에서 10000씩 3번 뛰어 세기 합니다.
	 24700원 - 34700원 - 44700원 - 54700원

14	 십만의 자리 수가 같고 천의 자리 수가 8>4이므로 
5<☐입니다.

	 따라서 ☐ 안에 들어갈 수 있는 수는 6, 7, 8, 9입니다.

15	 러시아: 145912022

	 프랑스: 65426177
	 독일: 83900471

	  145912022>83900471>65426177

억 만

십조의 자리 숫자

조 억 만

(6자리 수) (7자리 수)

억 만

억

0<5
만 억 만

(11자리 수) (10자리 수)

(11자리 수)

2<3

1개월 후 2개월 후 3개월 후

억 만

(9자리 수)

러시아

(8자리 수)

독일

8>6

(8자리 수)

프랑스

3	 각의 한 변이 바깥쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 바깥쪽 
눈금을 읽습니다.

5	 각의 한 변이 안쪽 눈금 0에 맞춰져 있으므로 안쪽 눈
금을 읽습니다.

각도2
7쪽 기초력 집중 연습단 원

1  예  	 	 2  예  

3  150	 4  50 	 	 5  65
6  130	 7  70	 	 8  80
9  110	 10  35

2

1~4	 각의 꼭짓점이 점 ㄴ이 되도록 그립니다.

8쪽 기초력 집중 연습단 원

1  	 	     2 

3  	 	

4 

5 나, 라, 아	 	 6 가, 바
7 다, 마, 사

ㄴ
ㄷ

ㄱ

ㄴ
ㄱ

ㄷ

ㄴㄷ

ㄱ

ㄷ

ㄴㄱ

2

9쪽 기초력 집중 연습단 원

1  예  45 / 45	 	 2  예  60 / 60
3  예  120 / 120		 4  예  30 / 30
5  160	 6  130	 	 7  110
8  112	 9  40	 	 10  120
11  25	 12  42

2
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2 보충 문제집 5 ~ 12쪽

1	 75ù+30ù+ù=180ù
	  ù=180ù-75ù-30ù=75ù

2	 50ù+ù+80ù=180ù
	  ù=180ù-50ù-80ù=50ù

3	 35ù+ù+40ù=180ù
	  ù=180ù-35ù-40ù=105ù

4	 ù+70ù+65ù=180ù
	  ù=180ù-70ù-65ù=45ù

5	 60ù+105ù+45ù+ù=360ù
	  ù=360ù-60ù-105ù-45ù=150ù

6	 75ù+145ù+60ù+ù=360ù
	  ù=360ù-75ù-145ù-60ù=80ù

7	 105ù+ù+55ù+60ù=360ù
	  ù=360ù-105ù-55ù-60ù=140ù

8	 125ù+ù+75ù+90ù=360ù
	  ù=360ù-125ù-75ù-90ù=70ù

10쪽 기초력 집중 연습단 원

1  75	 2  50	 	 3  105
4  45	 5  150	 	 6  80
7  140	 8  70

2

3	 각도가 직각보다 크고 180ù보다 작은 각이 둔각입니다.

11~12쪽 성취도 평가단 원

1  (  ) ( ◯ ) ( △ )	 2  145ù
3 혜주	 	 4  예  

5  130ù / 80ù	 	 6  예  60ù / 60ù
7  45	 	 8  75
9 서아	 	 10  145ù
11  125ù	 	 12 둔각
13  75	 	 14 ㉡
15  85

2

5	 합: 25ù+105ù=130ù
	 차: 105ù-25ù=80ù

7	 �삼각형의 세 각의 크기의 합은 180ù이므로	 	

ù=180ù-100ù-35ù=45ù입니다.

8	 �사각형의 네 각의 크기의 합은 360ù이므로	 	

ù=360ù-80ù-95ù-110ù=75ù입니다.

9	 잰 각도: 120°
	  ‌�어림한 각도와 잰 각도의 차이가 더 작은 서아가 더 

잘 어림했습니다.

10	 (각 ㄹㄴㄷ)=90ù
	  (각 ㄱㄴㄷ)=55ù+90ù=145ù

11	 ㉠+120ù+115ù+㉡=360ù
	  ㉠+㉡�=360ù-120ù-115ù	 	

=125ù

12	 	          

  둔각

13	

㉠50ù

25ù

ù

	 삼각형의 세 각의 크기의 합은 180ù이므로 
	 ㉠=180ù-25ù-50ù=105ù입니다.
	 직선이 이루는 각도는 180ù이므로 
	 ù=180ù-105ù=75ù입니다.

14	 ㉠ 45ù+30ù=75ù
	 ㉢ 90ù+45ù=135ù
	 ㉣ 90ù+60ù=150ù
	

15	 80ù 65ù

60ù㉠㉡ù

	 ㉠=180ù-60ù=120ù
	 ㉡=360ù-80ù-120ù-65ù=95ù
	  ù=180ù-95ù=85ù

1
2
3

4
567

8
9
10

11 12

삼각자에 있는 각도는 45°, 90°, 60°, 30°입니다.

참 고



34

정
답
과 

해
설

정답과 해설정답과 해설보충 문제집

곱셈과 나눗셈3

1	 310_40은 31_4=124 뒤에 0을 2개 붙입니다.

3	 �900_70은 9_7=63 뒤에 0을 3개 붙입니다.

5~7

(세 자리 수)_(몇십)은 (세 자리 수)_(몇)의 10배입니다.

참 고

문장 읽고 계산식 세우기

1	 70>35  70Ö35=2

2	 �205>41  205Ö41=5

7	 160Ö20=8

8	

9	 �280Ö70=4

10	 �

16Ö2=8

9
40 3 6 2

3 6 0
2

28Ö7=4

8
90 8 0 3

7 2 0
8 3

14쪽 문장으로 이어지는 연산 학습단 원

1  	 	 2 

3  	 	 4 

5  	 	 6 

7  8	 	 8  9…2

9  4	 	 10  8…83

연산 ➞ 문장제

280, 70, 4 / 4도막

5
20 1 0 0

1 0 0
0

7
30 2 1 0

2 1 0
0

6
90 5 4 0

5 4 0
0

9
40 3 7 5

3 6 0
1 5

8
70 5 7 3

5 6 0
1 3

5
80 4 3 6

4 0 0
3 6

3

15쪽 문장으로 이어지는 연산 학습단 원

1  	 	 2 

3  	 	 4 

5  	 	 6 

7  	 	 8 

9  	 	

10  1…27		 11  4…10

문장 읽고 계산식 세우기

1  70, 2	 	 2  205, 41, 5

3
12 3 6

3 6
0

2
42 8 6

8 4
2

2
34 9 0

6 8
2 2

9
19 1 7 1

1 7 1
0

8
27 2 1 6

2 1 6
0

5
91 4 5 5

4 5 5
0

8
14 1 1 8

1 1 2
6

8
55 4 7 3

4 4 0
3 3

7
63 4 9 1

4 4 1
5 0

3

13쪽 문장으로 이어지는 연산 학습단 원

1  12400	 	 2  16800
3  63000	 	 4  40000
5  31260	 	 6  52560
7  19280	 	 8  5992
9  7888	 	 10  53258
11  19110	 12  34255
13  3887		 14  14497

문장 읽고 계산식 세우기

1  6000	 	 2  400, 60, 24000

3
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13 ~ 18쪽2 보충 문제집

2  600_20=12000, 70_900=63000

4  408Ö34=12

5  272Ö49=5 … 27

6 43에서 4는 십의 자리 수이므로 세로로 238_4를 계
산할 때는 238_ 40으로 생각하여 십의 자리에 맞추어 
써야 합니다.

7  •178Ö18=9 … 16  •178Ö23=7 … 17

8 ① 432Ö51 (_)   ② 266Ö19 (◯)  

 ③ 546Ö42 (◯)  ④ 413Ö62 (_)  

 ⑤ 395Ö74 (_)

9  나머지는 항상 나누는 수보다 작습니다.
 따라서 15보다 크거나 같은 15, 20은 나머지가 될 수 
없습니다.

10  84Ö14=6  6>5

11  (수확한 자두의 수)Ö(한 상자에 담는 자두의 수)
 =436Ö50=8…36
  8상자까지 팔 수 있습니다.

12 400_90=36000, 800_40=32000,
  600_60=36000

13 200_30=6000, 362_17=6154
 176_40=7040
  7040>6154>6000

14 500_ =20000  5_ =200, =40

15 •210Ö30=7, 540Ö90=6, 560Ö70=8
 •320Ö40=8, 350Ö50=7, 480Ö80=6
 

16 (어떤 수)Ö24=31…9
  24_31=744, 744+9=753

몫나머지

43<51 26>19

54>42 41<62

39<74

32000

0이 2개

560Ö70

350Ö50320Ö40

540Ö90

480Ö80

210Ö30

16쪽 문장으로 이어지는 연산 학습단 원

1   2 

3   4 

5   6 

7 56  8 12
9 13…5  10 42…19

연산 ➞ 문장제

25, 13, 5 / 13, 5

1 6
27 4 3 2

2 7
1 6 2
1 6 2

0

1 9
45 8 5 5

4 5
4 0 5
4 0 5

0

3 2
21 6 7 2

6 3
4 2
4 2

0

4 0
19 7 7 6

7 6
1 6

2 6
34 8 9 4

6 8
2 1 4
2 0 4

1 0

1 8
53 9 9 0

5 3
4 6 0
4 2 4

3 6

3

17~18쪽 성취도 평가단 원

1 ㉢  2   

3    4 12
   5 5, 27

6    7 (위에서부터) 9, 16 / 7, 17 
   8 ②, ③
   9 15, 20 
   10 >

11 436Ö50=8…36, 8상자

12 800_40에 ◯표 13 3, 2, 1 
14 40  15 540Ö90, 210Ö30

16 753

•
 •

 •
•
 •

1 2
67 8 3 8

6 7
1 6 8
1 3 4

3 4

2 3 8
_ 4 3

7 1 4
9 5 2

1 0 2 3 4

3
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정답과 해설정답과 해설보충 문제집

평면도형의 이동4
19쪽 4 기초력 집중 연습단 원

1 

2 

3  	 	 4 

5 ⑴ 	  	 ⑵ 

6 ⑴ 	  	 ⑵ 

1 cm
1 cm

1 cm
1 cm

2 

20쪽 4 기초력 집중 연습단 원

1 

21쪽 4 기초력 집중 연습단 원

1 

2 

3 

4 

5  	 	    

6 

1	 한 변을 기준으로 오른쪽으로 6칸 밀었을 때의 도형을 
그립니다.

2	 한 변을 기준으로 오른쪽으로 5칸 밀었을 때의 도형을 
그립니다.

3~4	 도형의 왼쪽과 오른쪽이 서로 바뀐 도형을 그립니다.

5~6	 도형의 위쪽과 아래쪽이 서로 바뀐 도형을 그립니다.
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19 ~ 24쪽2 보충 문제집

22쪽 4 기초력 집중 연습단 원

1 

2 

3 

4 

5  	

6 

예

예

예

예

23~24쪽 성취도 평가단 원

1  (  ) ( ◯ )	 	
2 

3  90°에 ◯표
4 

5  예  	 	 	 6  	 	

7 서준	 	 8  ( ◯ ) (  )
9  	 	 	

10 

11  51	 	 12  2개
13  예  ‌�도형을 시계 방향(또는 시계 반대 방향)으로 

180°만큼 돌렸습니다.

14 

1 cm
1 cm

4

5~6

모양을 돌리는 방향과 각도에 따라 다양한 규칙적인 무늬를 

만들 수 있습니다.

참 고

6	 �도형의 위쪽 부분이 아래쪽으로 이동합니다.

9	 �도형의 오른쪽과 왼쪽이 서로 바뀐 도형을 그리고, 그
린 도형의 위쪽 부분이 오른쪽으로 이동한 도형을 그립

니다.

11	 �

12	 ,   2개

13	 �
도형을 돌린 방향과 각도를 바르게 썼으면 정답으로 합니다.

평가 기준
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정답과 해설정답과 해설보충 문제집

1 막대그래프 2 25명
3 학생 수  
4 표에 ◯표, 막대그래프에 ◯표
5 색깔 / 학생 수 6 1명

1 조사한 자료를 막대 모양으로 나타낸 그래프를 막대그
래프라고 합니다.

2 조사한 학생 수는 표의 합계와 같습니다.

6 세로 눈금 5칸이 5명을 나타내므로 세로 눈금 한 칸은 
1명을 나타냅니다.

1 ◯ 2 × 3 ×
4 ◯ 5 × 6 ×

1 가장 많은 학생이 태어난 계절은 막대의 길이가 가장 
긴 가을입니다.

2 가장 적은 학생이 태어난 계절은 막대의 길이가 가장 
짧은 겨울입니다.

3 세로 눈금 5칸이 10명을 나타내므로 세로 눈금 한 칸
은 10Ö5=2(명)을 나타냅니다.

4 세로 눈금 한 칸이 2명을 나타내고, 봄은 막대의 길이
가 8칸이므로 2_8=16(명)입니다.

5 여름에 태어난 학생: 14명 
겨울에 태어난 학생: 10명 
 14-10=4(명)

 따라서 여름에 태어난 학생은 겨울에 태어난 학생보다 

4명 더 많습니다.

6 막대의 길이가 두 번째로 긴 것은 봄입니다.

1 예  존경하는 위인별 학생 수

세종
대왕위인 이순신학생 수

0

5

10

(명)

유관순

2 예  관심 있는 환경 문제별 학생 수

(명)학생 수
환경 문제

토양 오염

수질 오염

대기 오염

0 5 10

3 예  학생들의 점수

(점)

점수
이름

0

50

100

세림 지수 도운 태욱

4 예  좋아하는 과일별 학생 수

(명)학생 수
과일

포도

배

사과

딸기

0 10 20

3 세로 눈금 5칸이 50점을 나타내므로 세로 눈금 한 칸
은 50Ö5=10(점)을 나타냅니다.

 세림이는 8칸, 지수는 9칸, 도운이는 6칸, 태욱이는 7칸
인 막대를 그립니다.

4 가로 눈금 5칸이 10명을 나타내므로 가로 눈금 한 칸은 
10Ö5=2(명)을 나타냅니다.

 딸기는 5칸, 사과는 6칸, 배는 9칸, 포도는 7칸인 막대를 
그립니다.

막대그래프5
25쪽 기초력 집중 연습단 원5

26쪽 기초력 집중 연습단 원5

27쪽 기초력 집중 연습단 원5
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2 보충 문제집 25 ~ 30쪽

9  예  

(명)

수박 포도 복숭아 자두
학생 수

과일

0

5

10

좋아하는 과일별 학생 수

10  예  줄어들 것 같습니다.	 11  10만 명

12  일본		  13  2배

14  ��예  3반에 동생이 있는 학생은 9명입니다.�  

예  동생이 있는 학생 수가 가장 적은 반은 1반입

니다.

1  운동 / 학생 수	 2  1명	 3  피구

4  5명		  5  5칸

6  좋아하는 간식별 학생 수

(명)학생 수
간식

햄버거

떡볶이

피자

치킨

0 5 10

7  막대그래프	 8  9명

2	 세로 눈금 5칸이 5명을 나타내므로 세로 눈금 한 칸은 

1명을 나타냅니다.

3	 막대의 길이가 가장 긴 피구입니다.

4	 발야구: 8명, 농구: 3명

	  8-3=5(명)

5	 가로 눈금 한 칸이 1명을 나타내므로 햄버거를 좋아하

는 학생은 5칸이 됩니다.

6	 막대를 치킨은 8칸, 피자는 7칸, 떡볶이는 10칸, 햄버

거는 5칸이 되게 그립니다.

7	 항목별 크기를 한눈에 쉽게 비교할 수 있는 것은 막대

그래프입니다.

8	 26-4-8-5=9(명)

11	 가로 눈금 5칸이 50만 명을 나타내므로 가로 눈금 한 

칸은 10만 명을 나타냅니다.

12	 막대의 길이가 가장 긴 일본인이 이 도시를 가장 많이 

방문했습니다.

13	 100만Ö50만=2(배)

14	 예  4반에 동생이 있는 학생은 7명입니다.

	 예  동생이 있는 학생 수가 가장 많은 반은 2반입니다.

	 �

그래프에서 알 수 있는 사실을 바르게 썼으면 정답으로 합니다.

평가 기준

1  6, 4, 3

2  좋아하는 놀이 기구별 학생 수

범퍼카
놀이 기구

롤러
코스터

바이킹 회전
목마

학생 수

0

10

5

(명)

좋아하는 놀이 기구별 학생 수

(명)학생 수
놀이 기구

회전 목마

바이킹

롤러코스터

범퍼카

0 5 10

3  ( ◯ ) ( × ) ( ◯ )

3	 •�범퍼카(12명)>롤러코스터(6명)>바이킹(4명)�  

>회전 목마(3명)

	 •롤러코스터: 6명, 바이킹: 4명  6-4=2(명)

	 •범퍼카: 12명, 회전 목마: 3명  12=3_4

28쪽 기초력 집중 연습단 원5

29~30쪽 성취도 평가단 원5
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1  11	 2  100	 3 나머지에 ◯표
4  1 / 2	 5  4	 6  16

4	 25Ö4=6 … 1이므로 ㉠에 알맞은 수는 1입니다.
	 26Ö6=4 … 2이므로 ㉡에 알맞은 수는 2입니다.

5	 3-7-11-15-19-23-27-31-35-39�
-43-47  3부터 시작하여 4씩 커집니다.

6	 3-19-35  3부터 시작하여 16씩 커집니다.

규칙 찾기6

정답과 해설정답과 해설보충 문제집 31 ~ 36쪽2 보충 문제집

31쪽 기초력 집중 연습단 원6
1  2	 2  3	
3 ⑴ 10, 110  ⑵ 11_54=594

4 ⑴ 9, 9  ⑵ 899991Ö99999=9

5  �300Ö12=25, 400Ö16=25, 500Ö20=25

34쪽 기초력 집중 연습단 원6

1 

넷째

	 2 

다섯째

3  4개, 5개, 6개	 4  7개

4	 블록의 개수가 1개씩 늘어나므로 다섯째 모양에서 블
록의 개수는 7개입니다.

32쪽 기초력 집중 연습단 원6

5	 덧셈식은 더해지는 수가 같고, 더하는 수가 100씩 커
지면 계산 결과도 100씩 커지는 규칙이 있습니다.

	 뺄셈식은 빼지는 수가 100씩 커지고 빼는 수가 같으면 
계산 결과도 100씩 커지는 규칙이 있습니다.

1  10	 	 2  20
3 ⑴ 1000  ⑵ 4220+35=4255

4 ⑴ 100  ⑵ 599-100=499

5  401-101=300, 501-101=400,
601-101=500

33쪽 기초력 집중 연습단 원6

1  100	 2  1100씩	 	 	 3  1
4  다섯째 	 	 5  100001
	 	 	 	 	 6  9, 2	

7  예  ↗ 방향에는 모두 같은 숫자가 있습니다.
8  8_100007=800056

9  D13 / E14� 10  (위에서부터) 3, 3, 3, 24
11  660Ö33=20, 880Ö44=20

12  600+400-500=500	

13  500+300-600=200

14  15	
15  �‌�440, 990 / 예  더하는 두 수가 각각 110씩 커지
면 계산 결과는 220씩 커집니다.

6	 두 수의 덧셈 결과에서 일의 자리 숫자를 쓰는 규칙입
니다.

	 : 222+27=249에서 일의 자리 숫자 9를 씁니다.
	 : 444+28=472에서 일의 자리 숫자 2를 씁니다.

7	 �

8	 곱해지는 수는 8로 같고, 곱하는 수의 가운데 숫자 0이 
1개씩 늘어나면 계산 결과의 가운데 숫자 0도 1개씩 늘
어나는 규칙입니다.

9	 가로(→)는 알파벳이 A, B, C, D, E, F……순으로 
진행되고, 세로(↓)는 수가 11, 12, 13……으로 1씩 
커집니다.

10	 차가 일정한 세 수의 합은 가운데 수의 3배와 같습니다.

14	 ★=5+10=15

15	 �

찾을 수 있는 수의 규칙을 바르게 썼으면 정답입니다.

평가 기준

의 값을 구하고, 더하는 두 수와 계산 결과가 얼마씩 커지

는지 알고 규칙을 바르게 썼으면 정답입니다.

평가 기준

35~36쪽 성취도 평가단 원6


